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M ív folyam *:♦ 7 szám

tt> < -ut •! szabad a német kormánynak 
■ • >d j,airy ni. Németországnak a 

I ••ion's iái vi'iunyt a szovjettel meg 
V V szak kuni. A Vorwärts cimü szoeüt- 
i - • I in kijelentette, hogy abban eset- 

i i ma Németországban szociákle-
• rat-s i • i niány volna, az sem cscle- 

♦. ‘hetn- i Misképpen, mint ahogy a né-
i k.irn • -1 1 -clekttetl A német kom-
misbik természetesen körömszakad- 

ks! vvíiehrn zik a moszkvai kormányt.
Yt ’skí a német gazdasági sz-akla-

^ ti t»lv;.'sa, akkor ezekből is inegál- 
dhid.ia. hogy ma Németországban 

nagy az elkesededés Szovjet- 
Uios»)r>zággal szemben. A német gaz- 
> ■ -ági körök a lapjaikban ma úgy irat 
mm hogv Németország nem találta meg 

nitá.-ait o szovjettel folytatott üzleti 
r,- - ekötteícsei során és állandóan azt 

’ ^súlyozzák, hogy sem u német kor­
it y di d nyílj fi >ít ;záziii iliiő márkás 

k- -iin. -■ m a ‘.‘»00 milliós garancia köi- 
len bogot! a nén'iel -az-lasági élef-- 

■' • te ' k'*f! képe j I SClOlti ifi. !•: Hányt A
• -tovt hitelek •dienere, a nemet- gazda-

- . *!:,!i.ikusok kimutatása sz-ünt ía-
még Németország 1 rá millió rubel 

- kii árut szállított Oroszországba,
192 7-ben ez a szám már 157 millió ra­
un, c -Okként. Ezzel szentben az oro-

■ --mák sikerült a Németország' felé irá- 
I nló kivitelüket egy tv alatt 111 millió 
ruij-dről 107 millió rubelre emelni. Az 
orosz gazdasági organizációk értik a

íját annak, hogy az orosz importot 
ífiinel jobban felemeljék, bár a német 
ipar Oroszországban mindig kevesebb 

< - kevesebb elhelyezkedési teret talál. 
Az orosz kormány a maga részéről min- 

;■•!!'• meglesz, hogy az Oroszországba 
k rülő iparos és kereskedő minél na- 
y ibb in vekre találjon.

v : orv- -á- és a német; k láttáid hogy 
.. mm im hatnék tovább a dolgok és

• i !. i.'lhai-.iroziák, hogv a két ország kn­
ot! levő f tggő kérdi seket meg fogják uj-

tárg; „bti A tárgya!ások elején újabb,
• -. .yobb hiteleket- igényeltek. A német

many azonban hallani sem akart 
,bb !iitelek adásáról. Amikor ezek a 

1 tyalasí 3. folytak, egyszer csak meg- 
, í kvzett a itir a német mérnökök letar- 
í . (tifá;, a szovjetkormány a maga 
n -z- ről azt hangsúlyozta, hogy a nemet 
I rnökök bűnössége már amúgy is be 

tn bizonyítva. A német kormán\ a lár-
- la -uk alal-l, most már arra az állás- 
.. lira ' iclyezkedett, hogy addig nem 
-te -,-Ut .^vmmiféle megbeszélést a szovjot-

í. .inig a német állampolgárok letelte-
- ;i< si engedélye nincsen biztosítva:

.X német gazda-ági körök a német kor- 
i.-.-üiy eljárását a legnagyobb mértékben 
i'.lyesellék, sőt a kormányhoz hál a leli ra-

• intézlek és azt is hangsúlyozták, hogy 
jövőben szükség van arra, hogy a né-

■ ;'-f munkások és a mérnökök oroszor-
2i lén vkt'destd szabályozni keli és a tc-

i\& V

*
ti*

N 1

k némei-erosi íoBÍSfchis j
\ p md sajh* az utóbbi időben na - 

L 11\.-'(ivlyt-s ha nett cikkeket irt,
I í az tó »szorsz.ágban tartózkodó né-
II ! in ■! nököX'l. a szo\ ívt- let* rí áztatta.
N fs-i . I nacionalista saj.fi. hanem 
v g - ."i u-tldemokrattt sajtó is kijeim- 
i it-. ÍK>u\ a német mérnökök tetariőz-
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lepedési engedélyt részükre okvetlenül 
meg keli adni, mert ellenkező esetben a 
német gazdasági élet. teljesen kivonul 
Oroszországból.

A német-orosz viszony, -berlini lapok
lenlései szerint, még nincsen úgy ei- 

1 Mérgesed ve, hegy már szakításról kelle­
ne beszélni. Az ang I iapo:\" ■.«. még na­
gyon korai az örömük, meri a német 
kormány még nem akarja »e- i a rapal- 
lói. sem jjedig a berlini szerződést meg-

s-.-mmi*iteiti. vsak azt követeli, hogy k két 1 
ország között megindult gazdasági • és j
i/blitikai köKtlekdés ti mi féle zavaró
momentum ne akadályozza. Stresemann 
hangsulyózta, hogy még nem érkezett cl 
az ideje annak, hogy a német kormány 
okár nyugat, akár kelet felé orientálód­
jon. A kormányhoz közeláló Tägliche 
Rundschau, is azI követeli, hogy a né­
met, külpolitika a jelenlegi keretek kö­
zölt maradjon és különösen üro.szország-

gftl saemben tart-sák fenn a mostani kur- 
8v»t. Az orosz kormány is belátta már, 
hogy nagy ügyellenséget követett el ak­
kor. amikor a német mérnököket let-ar- 
józtatta és most már közölök néhányat 
sietve szabadlábra is helyezett.

A német-orosz konfliktusnak nem lesz 
messzemenő diplomáékti következménye. 
Az európai, de különösen a Balkán po- 
1 itt kában azonban ez az eset nagyon is 
fog iá éreztetni a hatásait.

stíl Fraaciaemágban
(Paris, március 27. Az Uj Kelet tudj 

Franciaország minden részéből súlyos 
árvízkatasztrófákat jelentenek. A tenger­
parton sokhelyütt szökőár pusziit, ami a 
lavaszi napéjegyenlőséggel áll összefüg­
gésben. Gruissan községet, Aube megyé­
ben teljesen elöníötte az ár. A falubeliek 
a házak tetőzetére menekültek s ott vár­
ják az apadást. A szőlőspincéket minde­
nütt elöntötte a viz és a fel raktározott 
takarmány elpusztult. A Bretagncb&n a

Fa Rochelle és a parti szigetek között 
közlekedő hajójáratokat be í-rcllett szün­
tetni. Több halászbarká' nyomtalanul

(Itünt. Goncarnaubaii a szökőár elöntöt­
te a hai[)iac0t s a kirakott árut vissza­
sodorta a tengerbe. A városka mellett az. 
ár mindenütt, áíszakitóttá a gátakat. Ros- 
éoff falucskában, ahol szintén gátsza­

kadás történi, a lakosság 790.000 frank 
káli szenvedeti A Cviromlóban heves

szélviharok pusztítanak.
A telefon- és táviróösszekötteíés a ten­

gerparti városokkal és falvakkal meg­
szakadt. A Spanyolországból jövő vona­
tok többórás késéssel érkeznek Biarritz- 
ba. Bayonneban az ottani rádióállomás 
S. O. S. jeleket vett fel, amelyeket a 
Landros spanyol gőzös adott le. A La 
Manche-csatorna mentén ezzel szembe« 
c-nylie tavaszi időjárás uralkodik.

a
aen déi’Ittek a itótáeUrréiy ?épé saäfspr ll

(BucHMSti-Bulciresl. március 27. Jg j .selök házhelyeinek kiosztását.
íj Kelet tudóéi tó.iáiul.) Bukaresti lap- \ 
jelentések alap,ián az U,i Kelet is meg­
írta, hogy szombaton délután állítólag 
koalíciós tárgyalások indultak meg a i 
nemzeti paraszt (iáit es a kormány kö­
zött Martin Gyula decemberi pontjai 
alapján. A hirt, amely több bukaresti j 
napilapban látott napvilágot a nemzeti 
paraszt párt napilapja a „Dreptatea 
megcáfolta.

A „LuptaA ara d<Aatani lapja a cáfo­
lat ellenőre ife feutartja azt az értesülését, 
hogy Bratianu és Maniu szombaton dél­
után 4 órától 7-ig Hiotu udvari minisz­
ter lakásán tanácskoztak A találkozás 
eredménytelerf maradt, mert Maniu a 
kormány azonnali visszalépését követelte, 
mig a miniszterelnök kifejtette, hogy még 
abban az esetben is, ha a nemzeti paraszt 
párt garanciákat is nyújtana az alkot­
mányos rend és a kontinuitás respek­
tálására, a kormány nem mehet el ad­
dig, arr.ig misszióját befejezettnek nem 
látja.

Bukarest, március 27. A kamara inai 
idusén FJorea kormánypárti képviselő 
tiltakozik az Erdélyben folyó irredenta 
propaganda ellen. Rámutat arra, hogy 
a nemzeti paraszt párt akciója alkalmat 
ad Románia megrágalmazására. Szól a 
diákokról, akik Magyarországon tanul­
nak és onnan Erdélybe jönnek haza és 
irredenta ügynökök. Tiltakozik a gyula- 
fehérvári gyűlés földalatti propagandája 
ellen is.

Brudariu kéri a temesvári köztisztvi-

Pruncu vizsgalatot követel a husii bíró | 
i sn! eretes ü gv ébe11.

Stel ián Köpésen i ga zság ügy min iszter • 
megtíyugtatja, hogy a vizsgálat beíejc- ! 
zése közeledik és a büntetés nem fog 
elmaradni.

Pella- Vespasian kéri a spekulatör- 
veny kiterjesztését a lakás és üzlet bé­
rekre is.

Stellán Po pesc u i gazság ti gv mi 11 i - zter 
egyetért ezzel a kívánsággal.

Ezután áttörtek a napirendre és meg­
kezdték a legelőtől vény általános vitáját.

A kamara éjjeli ülésért folytatták a 
mun kotorván y vitáját.

Iiadoviei hangsúlyozza, hogy a mun­

kásosztály védelme kívánja a javaslat 
elfogadását. Nem fogadja el Diim Bra- 
tianunak azt a felfogását, hogy más; 
államok tapasztalataitól tegyük függővé i 
a 8 órai munkaidő bevezetését. A női és j 
gyeimekmunka nagy szociális jelentő­
ségére mutat rá.

Dr. lupa munkaügyi miniszter meg­
állapítja, hogy mindenütt bevezették a 8 
órai munkaidőt, kivéve Németországban, 
ahol a háború rombolásait kívánták a 9 
urai munkával újjáépíteni. Konstatálja, 
hogy az ellenzék sétál az uccán, mig a 
parlament komoly munkát fejt ki. Be­
széde után a javaslatot általánosságban, 
majd Scupievscbi és Moeiornita felszó­
lalásai után 103 szavazattal részleteiben 
is megszavazták. Az ülés ezzel véget ért.

Permanens miniszteri Mzettság foglal 
UQzík a Ialsást@rwsii®?sl

A közöisé^ kifi3jezeit kíván 
ságár<i még műsoron marid losepfeise Baker <i legmtgyobn 

párisi revü ben

Premier* f

filmszinbái
Premier* f sön * 1&n *
grigette Heim leghatalmasabb drámája; A szenvedélyek rabszolgái

B&curesti-Bukarest, március 27. A ka­
in ara jogi bizottságának tegnap este ülést- 
kellett volna tartania a lakbérleti tör­
vényjavaslat kérdésében, az ülést azon­
ban elhalasztották és ehelyett Dúca, Ar­
gótok,r>u és Stellán Popescu megbeszélést 
tartottak azokkal a kormánypárti képvi­
selőkkel, akik ellenzik a benyújtott ja­
vaslatot. Jean Flore seit volt igazságtigy- 
ií. in iszter, Dumitroscu. Iiadoviei és 
Musceleanu Lupu-páriiak hangsúlyoz­

ták. hogy a javaslat igazságtalan é< más 
formulát kívántak a lakbvtivirk meg- 
i'o .: abbitására és pedig nem a háború- 
előtti bért, hanem egyszerűen a jelenle­
gi 17.000 le.) évi házbért kívánták bériut- 
tár gyanánt, venni. Egyben a házbér­
emelés kvótáját 25-ben kérték megálla­
pítani. A vita nagyon heves volt. Stelian 
Popescu igen irttranzigensnek mutatko­
zott ,mig Argetoiami és Dúca hajlandók

voltak a lakók álláspontját is elfogadni. 
Az igazságügyminiszter erre megjelent 
a miniszterelnöknél, közölte a történteket 
mire Bratianu Vintila tanácskozott Dú­
cával. Valószínű, hogy még a mai napon 
minisztertanács ül össze a lakásproblé­
ma. újabb megtárgyalása végett.

_ 1929-beti összehívják a nemzetkö­
zi jóvátétel! konierenciáS.i .Nawyork- 
ból jelentik: Az international szőrűit 
Parisból jövő megbízható információk 
arról számolnak be, hogy 1929-ben 
összehívják a nemzetközi jóvátételt 
konferenciát. A tárgysorzaton elsősor­
ban a jóvátételt összeg végleges meg­
állapítása, másodsorban az uj jóváté­
tel! trv kidolgozása, harmadsorban pe­
dig a nagy német kölcsön elhelyezé­
se Amerikában, szerepel.
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AI tükör életrajza
- Ma, a fejlett üvegipar korában ta­
lán a legkönnyebben és leggyorsabban 
előállítható luxuscikk a hiúság, kivált­
kép a női hiúság szknbóduma: a tükör. 
Most a vízszintesen lefektetett üveg­
lapra vízben feloldott ezüstsót, vagy 
kloridot öntenek, erre meg szalmiák­
szeszt, mely az előbbi oldatból kivá­
lasztja az ezüstöt. Mikor az ezüst meg­
száradt, valami Hajjal kenik végig, 
hogy az ezüstpor le ne pattogjon és 
máris kész a tükör.

A inai tükör őse, az ősember pri­
mitiv tükre egy tó. vagy pocsolya 
volt. amelyben azonban, természe­
tesen, csak tiszta., derült időkben néz­
hette magát zavartalanul. Még nap­
jainkban, a modern fényűzés eszközei­
nek tobzódása között is fellelhetjük 
néha ezt a primitiv tükröt, kgtöbbnyi- 
re falun, ahol tükör hijján a kackjás 
menyecske sokszor szívesen elkacér­
kodik önmagával a kút vizének tük­
rében, vagy a szegényebb háznál, ha 
nincsen kéznél tükör, egy vödör viz 
fölé hajolva fésűiködik a falusi ember.

A tükör legelőször a babilóniai né­
peknél s az asszíroknál tűnt fej, főként 
a női kezekben, Acélból készültek. 
nyétiéi voltak ellátva, simára csiszolt 
része, melyben nézegették magukat, 
gyengén domború volt. Maga a tükör 
lapja és nyele vésésekkel volt kicifi áz­
va tikkor még ritkaságszámba menő 
u:szaágy_ volt, nemkülönben később 
a görögök és a rómaiak korában is. 
amikor a fenti Berrásu titkot már rézből 
készült.

Egyiptomban szintén eoben a tormá­
sai használták a réziakröket csak 
a hercegnők és bizonyára Cleopatra ki 
falynó is, csinál látták ezüst tükröt ma­
guknak. Az ezüst tükrök rendkívül 
drágák és értékesek voltak, mivel nem 
rozsdásodtak es a fényüket nagyon 
sí>káig megtartották. Az Egyiptomban 
teitott ásatásoknál sokáig fejtörést 
okozott az archeológusoknak az a pa­
lacsintasütő formájú tárgy, annelyet né 
ha a 'írókban a halott melleit találtak. 
Nem tudtak rájönni, hogy micsoda. A 
hinduk ugyankkor fekete nlárvánvla- 
pot csiszoltak fényesre, ez a lap is 
domború volt kissé- ez volt a tükrük".
I V csak a magasáhasu, gazdag em­
berek házánál lelte tett ilyet találni.

A t iikörnk a görög mithofogiában is 
Merep jutott. A monda szerint ugyanis 
Peiseus a szörnyű Gorgón medúzát 
csak olymódon tudta elpusztítani, 
hogy amikor a barlangiéban meglepte. 
kere.K, fényes .pajzsát hirtelen annak 
az ai ca elé tartotta s a medúza nacg- 
Gtva magát a pajzs tükrében, holtan 
dermedt, szörnyet hali.

KröülbeHil IV. Béla idejében, a föní­
ciaiak csináltak elsőször iívc-Ktükróf Érdekes, hogy még a középkor vegéig 
iS csak gömbölyű tükröt tudtak csi- 

aíui, azon egvszci ti okból, mert nem 
tudtak üveglapot metszeni. A nyers 
;!x - !'"c: fgy fazékból márványlapra 
csurgatták, a Icpényszerii pépet kissé 
atgyurták. de négyszegű lapos formát 
nem tudtak adni neki. Ezért van az. 
bogv az összes középkori és régebbi 
miietek ablakai, mint képeken láihat- 

mk, mind gömbölyűek vo.tak.
A legszebb művészi lökékttessegre 

emelt tükröket a korai barokk-korban 
csináltak. Ezek az ugyitevezett velen­
cei tükrök, melyek vaknában nem is 
VdcmébeH. hanem a mellette fekvő 
Mmanóban, szárazfökiön készültek. Itt 
♦utáltak egy anyagot, ve«A»mi Mgv 
kvareléiét, a folyóvizek hordták oda, 
ebből olyan kristálytiszta» hajlékony 
üveget csináltak hogy hasonlói táján 
ma is kevés helyen tudnak gyártani. A 
velencei tiikröt mégsem a tükoriap 
isztaságáérf. hanem a munkás, gyö- 

g'-'örii keretért, amely szintén űvégiről 
Yan* v'v?ri-'k és veszik ma is draga pénz 
ért. \v. aprólékos kidolgozású, csipke* 
•mom keret különösen a XV. szazad­
ban, a renaissance alatt vált ked vitte, 
amikor nem is volt igazán dók elő er, 
ízlésesen és divatosan berendezve az 
iirihk, ha a velencei tükör hiányzott

belőle.
A XV1. században Medici Kitíatin 

ismét a nyeles tükröt hozta divatba: a 
keret aranyozott iából volt és az ová­
lis tükröt köröskor«! strucctollak sze­
gélyezték, úgyhogy legyezőül is hasz­
nálták. De még ebben az időben is 
speciális luxuscikk volt a velencei tü­
kör. Ma is az. Az állam törvénnyel 
védte a gyártási titkát és féltékenyen 
v igyázott rá nehogy egy munka néíkiül 
áiló velencei tüköriparos kivándorol­
jon a köztársaság területéről.

A nyeles tükör divatja sokáig ked- 
vzett az ötvésiparuak, mert a nyelét 
és hátlapját, valamint a tükör köt ideiét 
finom vésetekkel látták el, akár csak 
az ok őri keleti népek A XVII. szá­
zad egyszerre megszüntette ezt a di­
vatot. Ekkor ugyanis a tükröt a nők 
láncon, majd később selvemzsinóron a 
derekukra erősítve, állandóan maguk­
nál hordták, illatszerei üvegcsékkel, ol 
lóval és tűpárnával együtt. A XVIII. és 
XIX. században voltak periódusok.

(Bécs, március 21. Az Uj Kelet tud.) 
Jeritza Maria tegnap érkezett meg Ame­
rikából A világhírű bécsi művésznőnek 
ez az útja valósággal az énekművészet 
diadalutia volt. Jerrtza Mária visszaér 
kézé se után fogadta a sajtó munkatár­
sait, akik előtt a következőkben ismer­
tette amerikai szereplesét:

— A Metropolitan operában — mon­
dotta Jentza Mária — az elmúlt idény­
ben a Garment énekeltem. Ezt az operát 
évek óta nem adták elő Newyorkban és 
most az én szerződtetésem alkalmával 
teljesen uj rendezésben es teljesen uj 
díszlete zéssel adták. Az ottani szokások 
szerint minden színmüvet egy játékév­
ben rendszerint egyszer adnak elő. A 
Carmen sikere azonban olyan hatalmas 
volt, hogy az opera egészen kivételesen 
kilencszer tűzte ki műsorra. Egy alka-

Á tavaszi divat legszebb 
anyagjai megérkeztek.

Köpeny és compleekra:
Kasha. Tweed, Homespun, 
Trensch-Coots.

Ruhákra és compoosékra:
Kashineíte, Charmola, Pe­
pita, Leméé-Kasha.

Selymekben:
Crep-Sálén, Crep de Chine, 
Crep Georget.

Mimten snpgbE az összes (lisofszineii.

GBÜNWáLB ÉS STEIKEB

Inöi divatkülöniegességek áruháza 
Cluj, Piafa Unirii 12. Tel. 961.

amikor a nyakban viselj, vagy a mel­
len, a blúzra tűzött medaiIlonba tűkor 
volt foglalva. Nemsokára aztan már 
mindazok a formái meg voltak a tű* 
körnek, amelyek nagyrészt ina is lát­
hatók. Legfeljebb a puderos dobozon 
nem volt rajta a tükör, mivel akkori­
ban a puderos doboz sem volt di­
vatban.

Franciaországban, Amerikában, o&v 
látszik még ezt a módszert sem tar táj k 
elég praktikusnak, legújabban a mo­
dern yenki asszonyok és a párisi 
divathölgyek a gyűrűjükben elhelye­
zett metszett miniatűr tiikröcskékben 
restaurálják napközben ruzsos ajkukat 
Emellett otthonukban még non egy 
drága művészi nuivü tükör áll hiúsá­
guk rendelkezésére. Mert talán a tükör 
az egyetlen, amely a fényűző régmúlt 
kihalt szokásaiból a modern ember 
otthonában is változatlanul kedvelt és 
ha már nem egészen dísztárgynak szó 

j mit is. mint valaha, de ma Is feltétle­
nül több. mint bútordarab.

lommal Carment egy jótékonyeéiu elő­
adáson is énekeltem.

— A Carmen első előadásának oly 
nagy sikere volt. hogy Jimmy Walker. 
Newyork városának népszerű polgáraiét- 
tere feljött a színpadra, gi’aíulált és 
együtt lefotografáltaüa magát velem. En­
nek a nagy sikernek köszönhetem, hogy 
ősszel, amikor visszamegyek, newyoriy 
‘fellépésem előtt San-Framásceben és 
Los Angelosban egy ujormaai alakult 
opera-társulatnál fogok énekelni néhány 
hétig. Novembertől február 20-ig fogok a 
Metropolitan operában énekeim és pedig 
a szerződés értelmében még négy éver 
keresztül. Carmenen kívül Tanhauserber 
énekelem Elisabetet, azonfelül Toscái 
Turandóban és a Va-ikűrökben énekek;»» 
az egyik címszerepet. Játszani fogok 
még Korngold Violantájában s Santuz 
zá-t fogom játszani a Parasztbeesületben

A művésznő elmondotta, hogy- Phila 
rielphiában, Washingtonban, Raltimon - 
ban, Bostonban és Richmondban koncer­
tezett. Főleg áriákat adott elő, angol, né­
met, francia és olasz nyelven. New ha­
ve nbtem az egyetemi ifjúság koncert 
után hivatalos küldöttséggel kereste őt 
fel és átadta a Yale-klub tiszteletbci: 
tagsági díszoklevelét. T Metropolitan 
operában valahányszor fellépett, a je­
gyeket mindig elővételben kapkodták el 
Elmondotta, hogy többizben énekelt a 
ntowyorki rádió-leadóállomáson, amely­

nek hozzávetőleges számitás szerint 25 
millió hallgatója van.

A művésznő végül elmondotta, hogy 
áprilisban és májusban ismét fellép a 
bécsi operában közben Kópén húgában 
fog háromszor szerepelni. Ezúttal elő­
ször kp fel Dániában, innen Parisba 
i fázik és a bécsi állami opera együttesé­
ben lógja énekelni Toscát. Májusban há 
jfom napon vendégszereplésre kötelezte 
magát a budapesti operába. A pesti ope­
ra egyébként kinevezte őt tiszteletbeli 
tagjává.

i *’• A féleséggyilkos 
^milliomos filmgyára

Húsz esztendővel ezelőtt hónapokig 
foglalkozott egcsz világ sajtója egy 
nagy bünpöffel, aminek a vádlottja egv 
sokszoros virginiai milliomos volt. Harry 
Thaw. Az ügyészség gyilkosság miatt 
emelt vadat Thaw ellen, akire a főtár­
gyalás során minden tagadása ellenére 
kétségtelenül beigazolódott, hogy bes­
tiális módom eltette láb alól a feleségét. 
Thaw, ha szegény ember lett volna, soha 
el nem. kerüli a villany esszéket, azon­
ban nagyon sok volt a pénze s ennél­
fogva kitűnő a védőügyvédje. Egy ki­
tűnő védőügyvéd és nagyon sok pénz 
Amerikában' immunissá tt <zi az embert 
a villamosszekkel szemben: az ügyvéd 
meggyőzte a rendelkezésére álló érvek­
kel az esküdteket s talán a bírákat is 
arról, hogy a vádlott nem bűnös, hanem 
beteg, — (ami tökéletesen igaz. csak­
hogy minden gyilkosra vonatkozólag 
igaz, azokra nézve is, akik nem millio­
mosok s akiket ezért minden teketória 
nélkül felkötnek) — és Thavvt a bíróság, 
bedugta egy tébolydába.

A tébolyda szép park közepén állott » 
az orvos és ápolószemélyzetet leszámítva 
Thaw volt az egyetlen lakója. A Lobbi 
beteget egyszerűen kiköltöztette. Mielőtt) 
ugyanis a bíróság beualtatta a gyilkos 
urat az intézetbe. Thaw ügyvédié meg­
vásárolta a tébolydát. i

Egy gyilkosnak, aki a \ ilkmosszéiá 
torkából szabadult meg. ideális tartózko­
dási hely ugyan egy ilyen magányos 
kastély ... ize . . . tébolyda, ahová a tör­
vény szigora juttatta, azonban’ Thaw, 
nem érezte jól magát tenne. Az embes 
elvégre lársaslény. A tébolyda igazga­
tója, aki a védőügyvédtől kapta a fize­
tését, az orvosok, akik a védőügyvédtől 
kaptak a fizetősüket, az ápolók, akik $ 
védőügyvédtől kapták a fizetést, elnéz-, 
tek ugyan, hogy a szegény elmebeteg 
állandóan eg--sz baráti körét vendégül 
látja az intézetben s azon az alapon, 
hogy „barátaim barátnői az én bará­
taim'", ifjú, de bobé táncosnőket pe/--‘ 
gőztet de azért ez mégsem volt az igazi 
A szabadságot nem pótolhatja a szabad­
ság illúziója. Addig unszolta védő úgy-? 
véd jót. amig az, alig néhány évi elme- 
gyógyintézeti kezelés után megkísérelte 
kiszabadítani Thaw yt a tébolydából. Aj 
kísérlet azonban majdnem a villanyos- 
székbe juttatta a gyilkos milliomost, 
közvélemény felháborodásának hatásá 
alatt ugyanis el akarták rendelni a p»ft, 
ujraíelvételét és a védőügyvédnek sok«t‘ 
kellett érvelni, amíg a legfelsőbb igaz-, 
ságugyi hatóságok vég re eltekintette# 
ettől a lépestől

Sok-sok esztendő telt el, lassan fele­
désbe ment Harry Thaw „csínyje“ es 
néhány éve azután kiengedték a gyilkos 
milliomost az elmegyógyintézetből. Thaw; 
egy darabig visszavonulva élt, de aki 
egyszer belekóstolt a közszereplésbe, — - 
akár csak vádlotti minőségben — aa 
mindig vissza vágyódik a nyilvánosság, 
elé. A múlt év tavaszán megtört a jég 
a virginiai Winchester-ben a tűzoltóság 
nagy ünnepséget rendezett és a diszfel- 
vonuiá-s alkalmával a tűzoltókat Harr# 
Thaw vezette, akii a tömeg lelkesed 
megél jen zeit.

A felseggyilkos ezzel jogerősen visz- 
szatért a polgári életbe. Hogy legyei!1 
valami foglalkozása is, filmgyárat ala­
pított amelyet „Kenilworth Produktí- 
ons“-nak nevezett el. Hirdetéseket tét»;- 
kit közzé« a lapokban, amelyekben je­
lentkezésre szóiitetta fel Amerika leg­
szebb nőit akik filmpályára akarnak 
lépni és a jelentkezők közül hármat le

Ruhák

á magyar opera tiszteletbeli tagiává nevelte
ki lerftzát

Jeritza Mária hazajött Amerikából Óriási sike­
rekben és ünneplésben volt része
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Nehéz nem patetikusan Írni. Egy olyan 

nagyszerű tudományos kísérletet koszi- 
t iK‘k elő most a német fővárosban, mely 
vakmerő és mégis matematikai elgon­
dolása precizitásával fenségesen érzék- 
kelteti az ember végső diadalát a termé­
szet fölött.

'fk szó esett már a világsajtóban a 
te-'ijabb idők egyik legérdekesebb ívs 
!<*e; lentasebb tudományos eredményéről 
az Itomrombohisról, amely hivatva vart 
hí I. hogy teljesen uj alapokra fektesse 
-t trfun>Z'?ttudományokat, elsősorban a 
fiáikat, iiz atoiurombolasi kísérletek ma 
inog csupán teoretikus értékűek, de mi- 
b At a kísérletek igazolják a feltevése- 
k M nem fog soká késni a nagyjelentő- 
acgn felfedezés tudományos kihasználása 
sem.

Hosszú időn keresztül a tudomány 
cgvik alaptételé volt az atomok osztha­
tó t lan saga. Senki sem kételkedett abban, 
hogy űz atomok a termeszét legkisebb 
alapkövei és amikor egy későbbi kutatás 
I állapításai odavezettek, hogy ezek 
a* tpro részek meg parányibb testecs- 
k ívből, az elektronokból tevődnek össze,
* -ég akkor sem gondoltak arra, hogy 

’lantikor is lehetővé fog válni az ato­
mok részekre bontása.

-ak néhány évvel ezelőtt indult meg 
!lidomány küzdelme az atomok o.szt- 

í ; Libán-aga ellen. A nagy angol fizikus 
Eutheford volt az, aki először próbál- 
k öt meg az atomrombolás sál. A rá- 
.í :i Niigíuvasnak rendkívüli gyorsasá- 
- I >etie segítségül és ennek a gyorsa­

ságnak a felhasználásával próbálta apró 
ün egei vei szétrobbantani az atomokat. 
Mintán a vegyi anyagot az elektronok 
ŐS' '"tétele határoz meg, a Rutherford 
tote kísérletek következtében az egyes 
atomok struktúrája oly mértékben meg­
változott, hogy néhány vegyi elemet más 
»egyi elemmé sikerült átalakítani.

Már a lehetőségeknek ez a korlátozótt- 
>dg.i is kétessé tette a laboratorumi ki- 
>< eletek gyakorlati értékét és ehhez még 
hozzájárult az is, hogy az atomok meg- 
v . 'ozását csak külön e célra konstruált 
eszközök alkalmazásúval lehetett látha- 
t á és bizonyithatóvá tenni.

Most azonban a berlini egyetem há- 
i'Pi nagynevű fizikusa: A. Brosch, dr. 
i Lange és dr C. Urban egy tudomá- 

-- expedícióra készülnek, amely arra 
•.ül. hogy minden eddigi eredményt 
iniul ion és megoldja a megoldhatat- 

lóinak latszót.
atomok szetroinbolasa n’em lesz 
végt 'len nehézségekkel és csak igen 
kor!, fok kozott elérhető művelet, 
ölük bar a teoretikus lehetőségek 
-i és londoni kutatások ereimén ye- 

kepen tökéletesen bebizortvosodtak, ed- 
1 g nem volt rá ni ód, hogy ezeket a le- 

b • •*' p-Vet kiaknázzák. Az atom szét- 
r botosának mesterséges előidézéséhez 
olyan elektromos feszültség szükséges, 

mi yent még eddig nem volt lehetséges 
r1, díitani.

•oz atomrombolók lövegei csak 5—6 
v-: ■«<» voltos feszültség mellett robbanst- 
,ql' az atom burkát és idézik elő az 

■m l>el*ejében az elemet átalakító vál­
tozásokat. Ilyen feszültséget gépek se- 

■ ő égével ma még nem lehet előidézni 
' te-rde-es. vájjon valaha lehetséges 

z e? A maximum, amit eddig elértek, !
my- gi áldozatok árán másfélmillió ! 

• Cos !■ <ziiltség megteremtése volt.
' n in (!.•<;• cnís a gép, elég erős lesz

VJ KELET
CT3V»-- *■,—|iWt- ,

tudomány szolgálatúba állitot-

ivataros időben mar száz 
■f ü i magasságban öt—harminc millió 
Hős clektoromos feszültséget mutat.
M ii- most az volt a feladat, hogy ezt a* 
ruH^g-f t, a kísérletek szolgálatába al­

ti ék.
Lugano közelében a Monte Gencro-

•on kezdték meg a munkák A hej külön­
böző gyakorlati feltételek és elsősorban 
a zivatarok gyakorisága miatt látszott 

különösen alkalmasnak a kísérletre. 
Nyolcvan méter magas-ágban a levegő 
el ok toi éimosságá nak összegy üj lésére

szolgáló 100 négyzetméternyi dróthuzalt 
fe.-zih tick ki. A legközelebbi feladat az 
volt. hogy ezt a dróthálót izolálják. Vég­
re ez is sikerült. A Mónié Gtnéipso 1c 
\Tgö (lek torom osságát felfogó kvsxúlvEc i 
immár 3 millió volt határáig van izo­
lálva.

Már az első kísérleteknél 2.3 millió 
voltos feszültséget sikerüli előidézni, ami 
tehát máris 800.000 volttal múlja felül 
az! a feszültséget, amit valaha is gépek 
utján elő lehetett állítani. A berlini fi­
zikusok szerint minden különösebb ne­
hézség nélkül lehet továbbfejleszteni a 
Monte Generosen elhelyezett, szerkezetet 
és körülbelül duplájára fokozva a feszült­
séget, rövidesen módjuk lesz 4—5 millió 
voltot kísérleteik céljába állítani. Tehát 
olyan clektoromos erőt, amilyen az em­
beriségnek még soha nem állott szolgá­
latára és aminek elképzelése is még ró­

ni idővel ezelőtt merész fantáziának, 
soha nem megvalósítható hipotézisnek 
látszott. Már ebben az évben megkezdik 
“ szükséges további építéseket, úgy hogy 
a nyár folyamán valószínűleg mái" gya­
korlati eredményekről számolhatnak be. 
Brosch, Lange és Urban professzorok.

Ez pedig nem jelent sem többet sem 
kevesebbet, mint azt, hogy a kémiai ele­
mek megváltoztatása a gyakorlati megva­
lósulás stádiumába jutott. Csodálatos 
perspektívák tárulnak ezáltal az embe­
rt ség ,clé. Mindenki előtt nyilvánvaló, 

hogy mit jelent az, ha nem lesz többé 
megváltozhatatlan anyag. A kísértetek 
legszigorúbb tudományosságát a tudósok 
személyén kívül az a tény is garantálja, 
hogy a szükséges anyagi eszközöket Nc- 
11 eiország legkomolyabb tudományos 
szervezete, a Notgemeinschaft der 
deutsclicn Wissenschaft bocsátotta vén­
él vl ke zésére.

Messzi múllak ködéből elénk idéződik 
titokzatos varázslatokkal bűvölő alkimis­
ták alakja. Amit ők kerestek — a böl­
csek kövét — into ev modern tudomány 
megtalálta.

Az ember, aki úrrá lett a föld és a le- 
\ égő fölött, most- indul utolsó győzelmes 
eijára, hogy leküzd je, vagyis céljai szol­
gálatfába állítsa mindennek fundamen­
tumát, a nagy mindonség alapelemeit, 
az atomot — és villámok cikkázása, 
mennydörgés fogja kísérni a mü sikerét.

— Összedőli Nagy Károly tornya.
Toursból jelentik T-egnap rombadölt az 
a torony, meyet e városban annak­
idején Nagy Károly frank császár épít­
tet eít körülbelül 800-ban és amelyben 
feleségét is eltemette.
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1928
április 28-tól május 7 lg
Kereskedődnek, gazdáknak 

kcizse geknek

legjobb bevásárlási elhalnia
a M^¥.-üáí ©da-’yissza, 
a CFH-né! s visszautazás­
nál 50°/o-@s utazási Iced- 

vazmésíy.

Vízummentes Határátlépés
Részletes feiviláiosítás és vásárígaznl- 
vány kapható Budapestee a Vásárirodá­

nál, V., Alkotrány-uíca 8. 
Bucure$ti: M. kir. követség. - Arad, 
Bra§ov, Cernaut. Ciuj, Déva; Tärgul- 
Mur^: Kereskedelmi és iparkamarák.— 
Bistrita: Laurenizi János bőrgyáros. — 
Carei-Mare: Buchta M ksa. — Dej: 
Sztojka László füszerkereskedő. — Diciö- 
sanmartin: Pekry Sándor íöilbírtokos. 
Oradea: Kereskedelmi Csarnok. — Sa.tí­
máré : Gyáriparosok és Munkaadók Szö- 
v-tsége. Turda: Palági Sándor főszert.
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ma Eiyeir»! Sagyváradra szállították
(Oradßa-hugyvárad, március 27. Az 

Lj Kelet tudósítójától.) A nagyáradi 
táblán március 30-án lösz Keinitz Jakab 
táblai főtárgy alása a i tozraarin-féle 
gyilkosság ügyélien.

A (Oo.x2-fóie gyilkosságban, Remitzot. 
mint ismertos, jogerősen életfogytiglani 
biiintonre Ítélték. Az uj Reinitz-perben 
március 30-án tartják meg a tárgyalást 
a várad) táblán az első fellebbezés után

EßXtMSüäSÄa

heiiütz Jakab kedd dfielAtt tiz órakor 
fegyveres őrók kiséret-Tien érkezett meg 
Nagyváradra. Reinitzcal og/:tt még ti­
zenegy fegyen cet szállítottak Váradra az 
enyedi {egyházból. Ezeket a fegyenceket 
azért hozták át., hogy itt munkát adja­
nak nekik.

Ileinilz és társainak Nagyváradra 
való megérkezése óriási feltűnést keltett. 
Nagy tömegek kísérték a fegyenceket az

rpm.
a ^ f V-Ä 8

uccán, különösen Reinitzot, akit az öt­
esztendős fogház nagyon megviselt. Arca 
külsőleg már nem az a jellegzetes arc, 
mert tudvalevő dolog, hogy a f egy házi 
szabályok szerint nagy fekete szakadat 
annak idején le kellett vágatnia.

Reinitz Jakabot fedezettel az ügyész­
ségi fogházba szántották, ahonnan csak 
március 30-án’ fogják elővezetni a táblai 
tárgyalásra.

üf@rn@iiiásrsg let mi as i » <a'&S f éí feéüSBB Mi w4p Q
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Trajást rendŐ$*pref@ktu9
iiivatalosan cáfoljb, tíogy dr. Szántó Oezsoiiíél

Dölsárokat találtak volna
(Cliij-Kolozsvár, március 27. Az Uj 

Kelet tud.) Ma délelőtt, a fa-, bőripari-, 
ruházati munkások és az alkalmazottak 
országos szövetségének Kolozsváron mü/ 
ködő titkárai küldöttségileg keresték fel 
lkai Parten megyei prefektust és egy át- 
nxujtott memorandummal kapcsolatban, 
amelyben Müller Kálmán és nyolc tár­
sa letartóztatásának körülményeit tárják 

! fel, arra kérték a prefektust, hogy inter­
veniáljon a már hét nap óta éhség­
sztrájkban lévő munkások, illetőleg szak- 
szervezeti vezetők szabadláforahelyezése 

érdekében.
A küldöttség ezzel egyidejűleg szóvá 

tette a megyei prefektus előtt a nagyvá­
radi rendőrség ténykedéseit, amely köz- 
tiszteletben álló és magukat ártatlannak 
valló munkások tömegét tartóztatta le s 
amint azt a tegnapi nagyváradi köz­
gyűlésen is szóvá telték. — kinoztaita 
meg. A küldöttség arra is rámutatott, 
hogy Nagyvárad munkásságával szem­
ben az üldözés már több mint egy éve 
tart. A rendőrség minden egyes alkal-

Tavas?! Hibákéi rlosío fest, lisziif ÜZíNK, Cluj

mat, igy munkás-temetést, keresztelőt, 
választási mozgalmat felhasznált arra, 
hogy tömeges munkásletartóztatásokat 
ícganatositson. Ennek eredményeképen 
ma több mint százhúsz nagyváradi és 
környékbeli munkás van börtönben.

A küldöttség rámutatott arra is, hogy 
a törvényszerű választási jog kötelező 
gyakorlása miatt csak Nagyváradon fo­
gai atositottak tömeges letartóztatásokat s 
még az 1926-ban kiadott válaszstási röp­
lapok miatt egy-kél évi börbnöre Ítéltek 
cl munkásokat. A küldöttség szembe 
állította ezeket az ítéleteket a rombolások 
miatt vád alá helyezettekkel szemben 
hozott ítéletekkel, amelyekből kifolyólag 
a maximális ítélet egy hónap volt, mig 
a választási röplapokat olvasó és terjesz­
tő munkásokat súlyos börtönbüntetések­
re ítélték.

Don Parten megyei prefektus a kül­
döttség panaszaira kijelentette, hogy a 
nagyváradi verések nem a kormány uta­
sítására történtek.

A küldöttség ezután amellett, hogy til­
takozott a kínzások ellen, egyben te be­
börtönzött munkások szabadlábra!)elye- 
zését is kérte a prefektustól.

Dan Parten a tiltakozás utáj) közölte 
a küldöttség vezetőivel, hogy ő már ér­

deklődött a letartóztatottak ügye felől, 
unnál is inkább, mert az országos szak­
tanács elnöke, Müller Kálmán érdeké­
ben a temesvári munkásság tiltakozása 
alapján a temesmegyei prefektustól táv­
irati megkeresés érkezett hozzá. Kijelen­
tette te prefektus, hogy mindent meg fog 
tenni a bebörtönzöttek szsbadlábrahe- 
lyezése érdekében, bár tudvalevő, hogy 
a hadbíróság önálló intézmény, amely 
saját belátása szerint intézkedik.

Or adea-Nagy várad, március 27. Pu- 
tucin Traian rendőrprefektus ma dél­
előtt magához kérette a nagyváradi saj­
tó munkatársait és előttük a következő 
nyilatkozatot tette:

— A legnagyobb mérőkben meglepett a 
Keleti Újságnak dr. Szántó Dezsőre vo­
natkozó cikke. Hogy7 honnan kapták az 
te formációt, jelen pilanatban még nem 
tudjuk., azt csak a később megejetendő 
vizsgálat során tudjuk megállapítani. 
Egyelőre csupán annyit-, hogy" el sem le­
het képzelni, hogy az öt tejes anyagi 
gondok közepeit, élő Szántó Dezsőnél 

cgv vagyont, jelentő érték tett volna ide­
gen valutában. Az igazság szava diktál­
ja, hogy ezt a beállítást a leghatározot­
tabban megcáfoljam. Ilyen kijelentést 
egyik alantas tisztviselőm sem tehetett. 
Szántó Dezsőnél mindössze néhány száz 
tej volt és az eljárás ellene azon a ci- 
íren indult meg, hogy a L‘Hum*nité cí­
mű francia lapból egy7 cikket forditott le, 
amelyet aztán sokszorosítva terjesztett. 
Ezenkívül bizonyos leveleket is további- 
tett a kommunista agitáció miatt őrizet­
be vett embereknek.

— Ez a tényállás — fejezte be nyilat- 
kbzatát Puticiu Traian — minden ellen­
kező hir csak alaptalan koholmány.

Az egyik letartóztatásban lévő városi 
tanácsos, névszerint Czellér Lajos fele­
sége a tegnapi napon bűnvádi feljelen­
tést tett a férjét megkinzó rendőri kö­
zegek ellen v.
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UJ KELET 'Szerda, '19?* március ?*

hírek
Az Uj Ketei az egyetemes erdélyi és bánsági 

zsidóság napilapja.
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő.
Felelős szerkesztő': Jámbor Ferenc.
Az Ui Kelet c kkeinek utánnyomását csak a 

forrás megjelölésével engedjük meg.

10 könyv 110 lejért
az UJ KELET könyvosztálya olcsó 

könyvcsoportja.
1. Tolsztoj Leo: Két huszár (regény).
2. Tersánszky J. Jenő: Viszontlátásra 

drága (regény).
3. fíarta Lajos: Szerelem (színmű).
4. Wilhelm Hauff: A Pont (/es Artsi

koldus 1 II. kötet.
6. Nagy Imre: A bölcs rabbi (zsidó 

anekdoták).
7. Graetz Henrik: A zsidó törzs megif- 

jodása.
5. Désy Tibor: A héthangu kiáltás, 

(regény).
9. Jókai Mór: Kétszer keltő — négy 

{regény).
10. Robinson: Asszony a láthatáron, 

A 10 könyv ára 110 lej (portó külön). 
Kapható az UJ KELET könyvosztályában.

A kolozsvári törvényszéken 
lezajlott a „Tarr“-panama 

első sajtópöre

- Belgium is döntőbírósági szrzö- 
désí köt Amerikával. Washingtonból 
jelentik: Hivatalos közlés szerint a 

napokban megindulnak a tárgyalások a 
belga-amerikai döntőbírósági szerző-*’ 
des ügyében, mely (diesen a francia- 
amerikai szerződés mintájára fog ké- 
. szülni.

— Bányászhatni. Déváról jelentik: 
Március 19-iken Neste .Joan 40 éves 
krasznai illetőségű bányász. 20-ikán 
Stanca Petra 52 éves Tresztia községből 
talo bányászni un kas lelte halálát a 
lupényi István hányában. Mindkettőt 
egy rájuk esett széntömb ölte meg. A tár­
sulat a vizsgalatot megindította.

Portugáliában letartóztattak egy 
francia ujágirót. Lisszabonból jelentik: ’
A rendőrség egy francia újságírót, aki 
a portugál elnökválasztásról kedve­
zőtlen tudósítást küldött lapjának, lefar 

maid ii n"r.kre kitiltották 
Portugáliából.

Óriási robbanás egy lengyelországi 
muncios gyárban. Varsóból jelentik: 
Üssövva Gorában, Bromberg közelében* 
van Lengyelországnak legnagyobb mu- 
niciósgyára. Az egyik barakkban, amely­
ben kézigránátok voltak {elraktározva, 
robbanás következeit be, amely egesz 
barakkot légberöpitetle. A szétcsapó 
gránátok a környező épületekben és az 
erdőségben tüzet idéztek elő és a tűz­
oltóság csak a legnagyobb önfeláldozás­
sal tudta a nagyobb katasztrófát meg­
akadályozni. Az anyagi kar igen1 nagy. 
Csodalatos, bogy a gránátok emberélet­
ben nem okoztak kart, bar a robbanás 
halasa tíz kilometer körzetre terjedt ki.

— A Daily Telegraph a román politi­
kai válság okairól. Londnból jelentik:
A Daily Telegraph kéíhasábas cikkben 
foglalkozik a romániai viszonyokkal s 
a kormányválsággal kapcsolatban meg 
említi, hogy nem csupán’ pántkérdés- 
röl van szó, hanem arról, hogy a világ­
háborúban megkétszereződött Romá­
nia továbbra is megmaradjon a régi 
kormányzat mellett, vagyis megmarad 
ton e keieti országnak, avagy belépjen 
a nyugati államok sorába. A liberálisok 
tudják, hogy a tiszta választások vesz­
tüket jelentenék. A lap szerint a jelen­
legi kormányzat csak a háboruelőtii 
Romániának felel meg.

— Mexikói rablók feUobantoüak egy 
vonalot. Mexikóból jelentik: A Colema 
államban levő Fatty es Moutre állomá- i 
sok között rablók felrobbantották a si- ! 
neket dmamittal, egy személyvonat ! 
előtt, amelynek két vagonja a kisiklás j 
következtében szétrombolódott Több j 
ula«, köztük egy indián tisztviselő is ! 
meghaltak. . '

(Cluj-Kolozsvár, március 27. Az Uj 
Kelet tud.) Érdekes sajtóper zajlott le 
ma délelőtt a kolozsvári törvényszék har­
madik szekciója előtt. A törvényszék' 
mint felebbviteli fórum tárgyalta Avram 
Constantin hírlapírónak, a Bukarestben 
megjelenő Dimincata kolzsvári tudósító­
jának sajtóperét. Avram hírlapíró ugyan­
is már hónapok óta éles kampányt foly­
tat a LHmincata hasábjain az Erdélyben 
is hírhedtté vált Ta&r-panama ügyben. 
Tudósításaiban különösen a kolozsvári 
CFíl igazgatóságának egyik osztályveze­
tőjét, Coltescut illette súlyos vádakkal. 
Legutóbb pedig a vasutigazgatóság jog­
ügyi osztályának vezetőjét, Adonis Po­
pov ügyvédet támadta meg cikkében és 
azt állította róla, hogy részt vett Collos- 
cu panamáiban. Egy következő cikkben 
ismét Popov ügyvédet támadta, akiről 

azt állította, hogy a Taar-panamán kívül 
az évekkel ezelőtt nagy port felvert 
Condescit-féle panamában is szerepe 
volt.

Condescu, aki annak idején óriási ösz- 
szegekkel károsította meg az államot, az 
ideggytgyintézetbe került és már meg is 
halt. Néhány héttel ezelőtt Coltescu osz­
tályfőnököt is elhelyezték Kolozsvárról; 
Adonis Popov ügyvéd pedig, hogy Av­
ram vádjai alól a közvélemény előtt tisz­
tázza magát, levelet intézett Avram hir- 
I tpiróhcz és a Usmrneata bukaresti szer­
kesztőségéhez is. kérve helyreigazító so­

rainak kközlését. A bukaresti szerkesz­
tőség Popov ügyvédet arra kérte, hogy 
forduljon Avram kolozsvári tudósítóhoz, 
aki viszont levelére azt válaszolta, hogy 
levelét diszkrét helyre tette, ahonnan 
nincs módjában visszaszerezni. Végül 
hangsúlyozta, hogy a Dimineatában kö­
zölt vádjainak minden pontjáért kész fe­
lelni.

Adonis Popov a járásbírósághoz for­
dult azzal a kéréssel, hogy kötelezzék a 
hírlapirót a helyreigazító nyilatkozat 
közzétételére. A járítsbíróság <a helyre­
igazítás leközlésére és háromezer lej 
pénzbírságra Ítélte Avram hírlapírót, aki 
az ítélet ellen a törvényszékhez felebbe- 
zetl

A törvényszék mai tárgyalásán Avram 
hírlapírót dr. Ghtrgiu, dr. Nemes és dr. 
Dunca ügyvédek védték, akik hangsú­
lyozták. hogy a lapokban leközölt cik­
kekért csupán a felelős szerkesztő felel 
és mig a volt osztrák-magyar perrend­
tartás 20. és 21. paragrafusa kötelezhet; 
a szerkesztőséget a helyreigazítás közzé­
tételére, a regáti sajtótörvény nem is­
meri ezeket a paragrafusokat; hasonló 
esetekben csupán rágalmazás! per indít­
ható.

A törvényszék visszavonult, majd né­
hány .perc múlva dr. Dunca tanácsel­

nök kihirdette, hogy ítélethozatalra csak 
április 4-én kerül sor.
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Az Uj Kelet
második „Ez történt“ pályázata

Legtöbb olvasónknak még bizonyára élénk emlékezetében van az a 
páratlanul népszerű rovat, amely néhány évvel ezelőtt „Ez történt“ cím 
alatc jelent meg hónapokon keresztül az Uj Kelet hasábjain. A derű, a jó­
kedv és finom esprit rovata volt az „Ez történt“, üdítő oázis a napi szen­
zációk fárasztó sivatagában. A rovatnak az is különös népszerűséget adott, 
hogy azt maga a közönség irta.

Szerkesztőségünk engedve az olvasók köréből egyre sűrűben roeg- 
ryilatkozó óhajnak, elhatározta, hogy ismét megindítja az „Ez történt" rova-ot, 
mégpedig lényegesen kibővített keretek között. Alábbiakban meghirdetjük

második „€2 történi“ pályázatunkat
Az „Ez történt" műfajt ez alkalommal három csoportra osztiuk és pályá­

zatot hirdetünk:
r. A legjobb történelmi anekdotára,
2. a legjobb zsidó adomára,
3 a legjobb aktuális viccre.

Tájékoztatásul a következőket közöljük:
i. A történelmi anekdota lehet zsidó, vagy általános vonatkozású. Ide 

tartoznak a nagy emberekről rabbikról, tudósokról, írókról, politikusokról és 
hadvezérekről feljegyzett mulatságos és jellemző történetek. Természetesen 
esak olyan anekdota jöhet számításba (és ez vonatkozik a többi pályázati 
pontokra is) amelyek vagy egyáltalán nem isméitek, vagy feldolgozásuk 
eredeti form ja révén érdemlik meg a közlést. Egy egy anekdota terjedelme 
nem haladhatja meg a 35—40 sort.

2 Zsidó adoma alatt nem a szokásos, triviális értelemben vett zsidó 
viccet ért ük, amely rendszerint sérti minden önérzetes zsidó ember jóizlé- 
sét. Az igazi zsidó humort akarjuk megszólaltatni ebben a rovatban és 
csak olyan adomákat fogadunk el, amelyek valamilyen formában jellemzők 
a speciális zsidó gondolkodásmódra, a zsidó népiélekre, vagy bizonyos 
sohasem tagadott zsidó hibákra és félszegségekre. Egy-egy adoma terjedelme 
legfeljebb 20—25 sor lehet

3, Az aktuális vicc valamely általános jelentőségű kül-, vagy belföldi 
eseményre kell, hogy vonatkozzék E csdportban pályázni lehet olyan vic­
cekkel is, amelyek külföldi idegen nyelvű lapokban látnak napvilágot, meH1' 
esetben természetesen a forrást is meg kell jelölni. Egy-egy vicc terjedelme 
15—20 sor. lehet.

Pályadijsfrtk a következők :
Első dijak:

1. A legjobb történelmi anekdotát 5000 (ötezer) lejjel,
2. A legjobb zsidó adomát 3000 (háromezer) lejjel,
3. A legjobb aktuális viccet 2000 (kétezer) lejjel jutalmazzuk.

Második dijak: '**»••»-•«

,v Minden csoport második legjobb beküldője egy évig- ingyen kapU az 
Uj Keletet.

Harmadik dijak :
10—10 válogatott könyv.
A pályadijakat egy pérUHiem zmn fogja megítélni, amelyben a stem- 

kes&tőség és az olvasó közönség paritásos alapon lesz képviselve.
A pályázatokat az Uj Kelet szerkesztőjéhez „Ez történt" jelzéssel keM

címezni.

Eljegyzés. Herz Rózsika Huedin 
J és Salamon Jakab Budurlem jegyesek. 

(Minden külön értesítés helyett).
— A mexikói felkdöcsapatok döntő 

vereséget szenvedtek Mexikóból jelen­
tik: G uadaiajarabvl érkező távirat sze­
rint a szövetséges csapatok a Jalisco ál­
lambeli Atotoailco mellett kétszáz me­
xikói felkelőt ugrasztottak szét, akik kö­
zül harmincötén meghaltak. A halottak 
között van a felkelők vezére, Miguol Go­
mez Garza is. Az ütközet hét órán át 
tartott. Jalisco alia mban Ameca mellett 
is harcra került a sor a felkelőkkel, 
amelynek folyamán húsz felkelő eseti el.

— Meghalt az orosz balti riotía ek ­
kori parancsnoka. Parisból jelentik: 
Skakrvszki orosz tengernagy, aki a 
világháborúban a balti flotta parancs­
noka volt, tegnap Antibesben meghalt. 
Az utóbbi időben, mint mezőgazd. sá­
gi munkás tartotta fel magát az eg\ ao 
ri admirális.

— Szerelmi bánatában szive nlotte 
magát. Dévai tudósítónk Írja: Sára Fe­
renc lupényi 19 eves fiatalember a na­
pokban revolverével szülvén lőtte magát 
és azonnal meghalt. Tettének oka állító­
lag szerelmi csalódás.

— Katasztrofális földrengést jelzett a 
prágai obszervatórium. Prágából jelen 
tik: Az obszervatórium ina reggel ka­
tasztrofális földrengést jelzett. A föld­
rengés valószínűleg az Alpcsekben ját­
szódott te de kisebb mértékben Prágá­
ban is érezték.

Betörtek egy lupényi vendéglőshöz. 
Déváról jelenti tudósítónk: Roth Vilmos 
lupényi vendéglőshöz a napokban isme­
retlen tettesek betörtek. Készpénzt nem 
talajtak, de ételt-italt és cigarettát vit­
tek magukkal, mintegy 4000 lej értékben. 
A nyomozás tolyik.

— Lijabb rémségek Kísábas. ti*fi­
kán ból jelentik. A katonai hatosát; • 

aiban, mint másra követke­
zetesen iodytatiják a fconmn®ásta ki­
végzéseket. Ennek megtörlásáképea t 
kommunisták is foáytatják rémuralmu­
kat. Egy teyangi bennszük fiát arra 
kényszerüettek, hogy ölje meg au ^:. 
feleseget s gyermekét es táncoljon holt 
testükön.

— Tizennyolccvi f egy házi élete alatt 
nem értesült se a világháborúról, se a 
rádióról egy gyilkossággal vadóit fe- 
gyeuc. Londonból jelentik: Az egész 
sajtó nagy szenzációval foglalkozik 
Slater Oszkár per ujrafelvetele ügyé­
vel. Slater annakidején húsz évre volt 
elitéivé gyilkosság gyanúja miatt, 
melyből tizennyolc évet ült fe és most 
királyi kegyelemmel szabadult tki a 

börtönből. Slater kiszabadulása után 
peréüiek ujraíelvéftelét kérte, Hbgy 
Debizonvithassa ártatlanságát, A tizevr 

t ült fegyenc a íegyházban 
sem a világháborúról, sem a rádióról, 
sem az uj országhatároknál nem érte­
sült.

— Hatalmas esözésk és áradások 
Olaszországban. Milánóból jelentik: 
Az utóbbi napokban egész Olaszország 
ban hatalmas esőzések és áradások 
vannak. Piazenza tartományban a 
Bachigliono nevű folyó kiöntött, el­
öntve a Caze-Doba síkságát. A lakos­
ság a házak tétjére menekültek. A 
meníőmunkáiatokat a tűzoltóság veze­
ti. Patina környékén tavak keletkeztek 
az áradás következtében. Trevrsoban 
az áradás következte'ben fönkremen- 

<■ vízvezetékek, Délolaszország- 
han pedig óriási jégverés volt. mely 
Lucia) tartományban feájesen elverte 
a termést.

HEOJ E L E N T
Tibor Dénes uj könyve

MIÉRT
Vádirat a háború borzai mairól, zsidó ka­
tonák hősies viselkedéseiről, novellák, ri­
portok. élmények. Abel Pann és Guncser 

művészi címlapjával.
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; vzerzóittetett óriási I izet essél nógy- 
esztendőre. Mindhárom Thaw-tőle 

Üimsztár — Susan Hughes, Anita Rivers 
fS yhiriel Kingston — szőke, Thaw sze- 
1 nt ugyanis vsak szőke nők érdeklik az. 
amerikai közönségét. A szőkék mellé 

n§azs<Ut egy fiatal színészt is és azzal 
i„t'.kezdödott a filmgyártás. Az első öt 
tjlmet nem fejeztek be, mert Tlmw 
munka közben beléjük uut, csak a. ható 
'tiik készült el egészen, ennek ..Not so 
lieod'1 a eime. A darabot, noha már 
i ,be mini fél esztendeje kész, még nem 

,UtIák be. mert a nagy premier mo 
, gyengének találtak és nem akarják 

>.tvenni, mig ais moziknak a „Kenil- 
>v or 111 Produktion«1’ nem adja oda. Thaw 

:> akarja megoldani a dolgot, hogy
,so*

őszre megveszi az egyik nagy newyorki 
boulevard filmszínházat és ott hozza 
majd színre a „Not so Good-ot“.

Addig is a három szőkével elment ta­
nulmányútra Hollywoodba. A tanul­
mány útnak eddig csak egyetlen erednie 
nye van, Los an geles -be n hatalmasan 
megzsarolta egy idősebb hölgy, aki tele­
kárt v Ve az újságokat azzal, hogy a mil­
liomos erkölcstelen merényletet kísérelt 
meg ellene A vádnak ugyan nem volt 
semmi alapja, de Thaw, csakhogy a 
botránynak mielőbb vége legyen, inkább 
fizetett, mint a köles.

Hollywoodban a feleséggyilkos millio­
mos állítólag társulni akar egy kisebb 
film vállalattal és még a tavasszal meg­
kezdi egy uj filmjének a felvételeit.

Felmentették a betöréssel vádolt 
riazdát, akit elhagyott felesége je­

lentett fel
Cluj-k(dozsvfív, március 27. Az lij 

tud Szokatlan látványban volt ró-
,i/. unk ívta délelőtt, a kolozsvári törvény 

* ,K folyosóján. Asszonyok verekedtek 
,ö,Épért akkor érkeztünk a véreké 

színhelyére amikor a két magából 
i Kelt asszony egymás hajéba kopasz 
i, Jva, a lcgvá lógató ttabb jelzőkkel illet 

. egymást.
\z asszonyok verekedése csak akkor 

, ■ f véget, mikor kinyílt a harmadik szék 
tárgyalótennének ajtója és a szolga 

arsány hangon kikiáltotta:
M uresnn Raveca.
Az egyik verekedő asszony erre ki ra­
jta rm.-'át ellenfelének kapaszkodó ki 

. közül és ijedten indult a tárgyalote-
i'K) felé.

\ tárgyalóteremben nem a legjobb im 
"-sziót keltette a tanúnak beidézett zi 

. ilthaju és rendetlen ruháju asszony. A 
. flottnak Varga Vasilie kolozsvári gaz 
fának volt terhelő tanúja. Varga úgy mi 

néhány évvel ezelőtt törvénytelen há 
---»ágban élt Müresem Ravecaval, aki 

j)tn Annáéi t hagyott el. Ez volt az ok ■ 
nak a parázs verekedésnek is. am eh 

i.whány perccel azelőtt a törvényszék ío 
’ r-óján lejátszódott.

Varga Vasilie ellen az volt a vád, hogy 
decemberében betörést követett e 

{„■'■.mv Nastasia dúsgazdag papfalvi öz 
parasztasszonynál és ellopta azl. ; 

ládát, amelyben Dregan Nasta&ia „lakat 
„v őrizte egész vagyonát: készpénzt, 

-szereket és értékpapírokat.
\ betörés éjszakáján Dregioné gyanú 

:.... ébr.-dt fel s amikor hálószobaj 
; lantnak kulcslyukán keresztül négy 

g n férfit pillantott meg a másik sz­
id Km, halált megvető bátorsággal fel 
-.r,lőtte, az ajtót. A betörők futásnak 
edtek de k kincsesládát is magukkal 

.. tték.
A b itói özv egy ezután fel lármázta 
vallóban alvó fiait s a szomszédokat 
aid meeindult a hajsza a betörök utá;
X Dregan fiúnak sikerült elfogni 

i 'tőrök közül Corojan Tódort, de a 1>- 
‘ -•>(. karókkal visszatért társai kiszab: 

tolták a bátor legény kezei közül. Go 
gint ké-őbb elfogták, de az elmúlt, év

márciusában megtartott tárgyaláson fel­
mentették a vád és következményei alól, 
mivel sem ilyen bizonyítékkal nem tud­
ták bűnösségét alátámasztani, a maga 
részéről pedig alibit igazolt.

A további vizsgálat ered menyek épen 
letartóztatták Varga Vasilie gazdát, aki­
ről Mures&n Re boka, volt törvénytelen

agy?ára

felesége azt állította, hogy Dreganéknál 
ő követte el a betörést.

A mai főtárgyai ásón ßoea ügyész a 
következő vádpontokat sorakoztatta fel 
Varga Vasile bűnösségének alátámasztá­
sára: A betörést követtő napon Dregan 
Nastasia házának udvarán egy M. mo- 
nogramos párnahéjat találtak, amelyről 
Mures&n Rebeka azt állította, hogy az 
ő tulajdona volt. Ezenkívül egy botot is 
leltek a betörés színhelyén, amelyet Mu- 
resan Rebeka ugyancsak felismert. Bi­
zonyítékok állanak rendelkezésére arra 
vonatkozólag, hogy Varga Vasile köz vett 

I lenül a betörés után nagyobb összegeket 
adott kölcsönbe és jelentős vásárlásokat 
eszközölt. Dreganné egyik fia, Dregan 
Tódor, midőn a betörők üldözésére in­
dult, C hinta Jón társaságában, a Kolozs­
vár melletti Ccillig-hegyen, midőn fíer- 
kovics Henrik nevű egyéntől afelől ér­
deklődték, hogy nem-e látott menekülő 
embereket, Berkovics azt válaszolta, hogy 
csupán Varga Vasilet látta arra elmen­
ni. Varga Tódor tanúvallomása szerint 
egyébként a frissen hullott hóban lábnyo 
mok vezettek el Varga házáig. Végül 
Varga úgy a csendőrségen, mint a vizs­
gálóbíró. előtt beismerte, hogy ő követte 
el a betörést, amelyet rekonstráltak vele. 
Varga Decin kolozsvári ügyvédnek alá­
irt egy váltót 100 ezer lejről Dreganné 
kárának megtérítésére.

Dr. Giurgiu János védő sorra vette ez­

után az ügyész által felsorakoztatott vád* 
pontokat. Hangsúlyozta, hogy Murcsan 
Rebeka, aki feljelentette Varga Vasi let, 
gyűlöletből határozta el magát erre a lé­
pésre, mivel Varga elhagyta és Dán An­
nával költözött össze. A bűnjelként jegy­
zőkönyvbe foglalt monogramos párna, 
valamint a bot. amelyről azt állítja « vád 
képviselője, hogy Varga tulajdonát- ké­
pezték, nem találhatok sehol sem, a tör­
vényszék tehát nem is tekintheti ezeket 
bűnjeleknek. A csendőrségen Varga csu­
pán a terorr hatása alatt tette meg val­
lomását. Decin ügyvéd állal eléje tett 
váltót pedig csak azért irta alá, mivel azt 
hitte Deciuról, hogy detektív.

Annak a vádpontnak megdöntésére, 
hogy Vargának a betörés után nagy ősz- 
szegek állottak a rendelkezésére és hogy 
ezeket lopott, értékekből állította elő, 
Giurgiu védő azt hozta fel, hogy Varga 
igazolni tudja, hogy a betörés előtt <*► 
ezer lej es kölcsönt vett fel a Banca Agrá­
rától.

— A vadnak csupán gyanuokok állot­
talt rendelkezésére, de egyetlen bizonyí­
tok sem, tehát kér dm a vádlott felmen­
tését — fejezte be védőbeszédét dr. Giur­
giu János.

A törvényszék rövid tanácskozás után, 
bizonyítékok hiányában, felmentette Var­
ga- Vasi let a vád- és annak következmé­
nyei alól. Az ügyész belenyugodott az 
ítéletbe. A sértett fél felebbezett.

SsS

émwí

hitközség öt uj
Jeruzsálemből

tóra­
f0radea-Naggrér ad, március 27. Az 

Uj Kelet tud.) Hétfőn délután terjedel­
mes ajánlott, csomag érkezett Fuchs 
Benjamin nagyváradi ortodox főrabbi­
nak Jeruzsálemből. A csomagban Jeru­
zsálemből öt tóra tekercset küldtek a 
nagyváradi hitközség részére, meghaló 
levél kisérelében. A levélben az ajándék 
küldői bejelentették, hogy a tóra-dísze­
ket külön csomagban fogják a hitközség­

nek eljuttatni. »
A tekercsekre vonatkozólag Fuchs fő­

rabbi az Uj Kelet nagyváradi munka­
társának a következőket mondotta:

— Ezek a tórát,ekeresek a "jeruzsálemi 
Kötet Schomre Hachomot ajándékai. 
A tórákat — mondotta a főrabbi — egye­
nesen a nagyváradi hitközségnek írták 
és vallási szempontból teljesen kifogás­
talanok. A tekercsek a jeruzsálemi gyász­

istentiszteletek után készültek Jeruzsá­
lemben és magán viselik az évezredes fa­
lak tövében újjászületett Jeruzsálem je­
gyét.

Ha majd a tóra tekercsek díszei is 
megérkeznek, akkor a hitközség felszen­
teli a tórákat, amelyeket a hitközség ne­
vében a főrabbi és Kiéin Dávid gondnok 
táviratilag köszöntek meg Jeruzsálem­
nek.

i a
1? Biti
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Mégy betétes megtagadta a 45 Mwéta elfogadását* máseii
“lg meg sem Jelentols a hitelezői értekezleten

(Cluj-Kofozsvár, március 27. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Feszült érdeklődés 
lözte meg az Egyesült Közgazdaság; 

és Jelzálogbank Rt. betéteseinek kedd 
esti értekezletéti, amelyet a kitűzött 

idő helyett közel egyórás késéssel nyi­
tott meg Ujvárossv Miklós nyugalma* 
ott táblabiró. Közölte az értekezlettel» 

hogy az intézet fizetésképtelenségénél 
érdekelt Banca Romaneasca és Banca 
Chrissovcíoni delegátusai egész dél­

után
felülvizsgálták az Egyesült Köz- 
gazdasági é» jelzálogbank rt. sta­
tusát, valamint a követelések biz­
tosítására felajánlott garanciákat.

' /. igazgatóság által nyújtott fedezetek 
Kivizsgálásáról dr. Kertész Jenő tájé 

koztatta az értekezletet. I^észletes fel- 
zolalásában feltárta a helyzetet» amely 

szerint, ha a szerdai napon nem sike- 
’*"••! dr Barbul Jenő egyetemi könyv- 
tárnok által benyújtott csődkérési visz­
em vonatni és a még nem csatlakozott 
betéteseket jobb belátásra bírni, csü- 
:örtökoti elrendelik a csődöt a bank el­
len.

Rostier Bernül dr. a csőd beli kény 
>/ uregvezség lehetőségeiről informálta 
az értekezletet. Ezek szerint

-;é a csődeljárás alatt is köthet 
kéflvszeregvezséget négy vetiszá-

zaíékos kvóta ielajáuiásávaí.

ha a hitelezők négyötöde a kvótát el­
fogadja. De ebben az esetben a hitele­
zők, akik tulnvomórészben már most 
elfogadták a bank által felajánlott ma­
gasabb kvótát, a rezrsztens betétesek 
miatt esetleg csak" évek múlva juthat 
nak hozzá a kötelező negyven száza­
lékhoz. Ha tehát engedik csődbe jut­
ni a bankot, ez főleg a kisbetéteseket 
Ti inti károsan, akik különben nyolcvan 
szá'/lsilókos kvótái kapnának,- mégpe: 
dig már április 15-töl kezdve .

lenő dr. az értekezlet ki­tesz 
vánságára

név szerint felolvasta azokat a be­
téteseket, akik eddig még nám fo­

gadták el a kvótát,

A rézisztensek jelentős része távolma­
radt az értekezletről; bt betétes, aki 
körülbelül másfélmillió lejt képvisel 
IIáirta a csatlakozási nyilatkozaim 
mig négy betétes nyíltan megtagadta 

I kvóta elfogadását, ami a betétesek 
körében nagy felháborodást keltett 
Végül is az érteekzlet úgy határozott.

hogy pénzének legalább részbeni meg* 
mentése érdekében

szerdán délelőtt kiildötség keresi 
íj dr. Barbul Jenőt, hogy rábírja a

csödkérés visszavonására,
azonkívül pedig igyekezni fog erkölcsi 
súlyával odahatni, hogy csatlakozási a 
bírja azokat a beieteseket» akik az 
utolsó pillanatban is ragaszkodnak ok­
szerűtlen és saját érdekükkel ellentét­
ben álló elhatározásukhoz. Ettől az 
utolsó kísérlettől függ az Egyesült 
Közgazdasági és Jelzálogbank rt. 31 
millió lejt. képviselő betéteseinek, il­
letve a betétesek pénzének a sorsa.

műn« ZONGORÁK
engros árbm részletre 
is, 5 évi jótállással
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amsterdam! bankár 
lelőtte a feleségét és azután

öngyilkos lett
Amsterdam, március 27. Itteni pénz­

ügyi és tőzsdekörökben nagy feltűnést 
keltett az a hír, hogy Van Eeghen, a 
Mathes és Bormeestcr-cég igazgatója, az 
amstordami társadalmi életnek és ke­
reskedelmi köröknek ismert alakja, ön­
gyilkossággal véget vetett életének, miu­
tán több revorverlövéssel megsebesítette 
feleségét. Tettének oka, hir szerint, csa­
ládi viszályra vezethető vissza, amelyet

— úgy látszik — tőzsdei spekulációknál 
szenvedett anyagi veszteségek idéztek 

elő. Az asszony, aki aggasztó állapotban 
kórházban fekszik, sir Hen^ De*er- 
dinkenek, a királyi hollandi petróleum­
társaság vezérigazgatójának unokabuga 
és maga is részt vett, pénzügyi művele­
tekben. Az amstordami tőzsdének ő volt 
az egyedüli nő tagja.

Eckener doktor Friedrichshafenből 
négy nap alatt Csingtauba akar

repülni
A légiiajö a ifiLggkőrüli utak errvetien essskötse

(Berlin, március 2/. Az fjj Kelc tudó- j de elfelejtik, hogy minden a tüzelöanyag- 
snojutói.) A német birodalmi hadügy- ; tói függ. Ha azonban Amerika a hélium
minisztérium elhatározta, hogy dr. 
Eckenerrel. az oeeanrepulö aviatikussal 
egy újabb léghajót építtet. A léghajó 
„L. Z. 127.“ név alatt fog repülni. A 
kormány egymillió márkát bocsátott 
erre a célra Eckener rendelkezésére. 
A hires Zeppelin-építész a sajtó képvi­
selői előtt tegnap nyilatkozott az uj lég­
hajóról és általában a léghajónak az uj 
közlekedésben való szerepéről.

Megengedem, hogy a leghajózás 
JJgye egy idő óta nagyon népszerűtlen 
Jelt — mondotta Eckener. Azt mondják, 
nem vagyunk modernek és a repülőgép | 
sokkal nagyobb és láthatóbb fejlődést. ' 
tett, mint a léghajózás. Ez természetesen I 
kritika thin beszéd. Zeppelin ideje nem ! 
tant le, haaba mondják, hogy gazdasag- j 
talaji. veszélyes a Zeppelinen yaló utazás ! 
és hogy maguk a Zeppelin léghajók nem 
teljesitőképesek. Megfeledkeznek arról, 
hogy épen ellenkezőleg, a léghajó az, ' 
amelynek teljesítő képességét állandóan 
fokozni lehet. Minél nagyobb a géptest. !

monopóliumot felszabadítja és átengedi 
az egész emberiségnek ezt a veszélytelen 
anyagot, akkor a kritikusoknak ez az 
érve is elpárolgott. Én magam 2500 lég- 
hajóutat tettem meg és amint a példa 
mutatja, még csak halálos veszedelem 
sem történt velem.

— Az ősszel;asonlitással természete­
sen nem akarom a repülőgép jelentősé­
gét csökkenteni. A jövőben a két légi 
közlekedési típus egymást ki fogja egé­
szíteni. Hosszú utakra mindenképen a 
léghajót fogják alkalmazni, a repülögé- 
I>et pedig a szárazföldi és kisebb tenger- 
feletti utakra. A nagy világot azonban 
Zeppelinkkel fogják berepülni. Már csak 
kényelmi okokból is, mert bizonyára nem 
a legkellemesebb dolog két-három napon 
át bezárva lenni egy szűk repülőgép­
kabinba, holott a. léghajón, mint egy re­
pülőhotelben. olyan kényelmesen lehet el 
helyezkedni.

~ ^ár e nyáron meg akarom valósi­
ig a repülőhotelről való tézisemet.

URANIA MOZGO nagy sikerrel folytatja
Ramon No varró és Alice Terry
ismert művészek beinu‘a!ását Láthatatlan ellenség megható spanyol drámában

útra, Spanyolország és Argentina is 
megígérték hozzájárulásukat, azonban 
az összeg folyósítása kissé késik.

Dr. Eckenter e kijelentéseknél kissé 
elszomorkodik.

— Nincs sok időm. Vagy sikerül ezen 
a nyáron megvalósítani terveimet, vagy 
pedig nem tudom mi lesz a léghajó fejlő­
désével. Ma már semmiféle technikai 
akadály nem áll a fejlődés útjában. 280 
óra alatt berepülni a világot nemcsak 
elméletben, hanem gyakorlatban is lehet­
séges volna. Az óceánt 18 óra alatt át

lehetne repülni. Junius 15-ikén készen! 
állunk a startra.

Dr. Eckener aztan elmondotta, how- 
egy légi forgalmi társulat megalakítá­
sán íai adózik, amely rend-szones lé<>- 
hajojáratot rendszeresít az óceán felett 
Ehhez 30 millió markára lesz .szuksé" 
He kell ugyanis két nagy léghajoállo- 
inást rendezni és három léghajót kell 
minden körülmények között beállítani. 
Meg van róla győződve, hogy két év alatt 
a költségek vissza, is térülhetnének.

Erdélyi központot állít fsl 
Kolozsváron a zsidó Kivándorlókat 

Hiba igazító Egyesület

-WM teljesitöképf.ssége. mig a j FriedíidáSeaSTXhu™ba ff? 
repülőgépnél az ismert konstrukciós I piilni, néhány kisiriímeL Egy málti 
törvény szerint az eset épen fordítva áll. * ' 1 ‘ - - - - mahlK
Azt mondják, nagyobb a veszélyek eső- i 
lye a léghajónál mint a repülőgépeknél. •
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utat tervezek Berlintől Csingtamg. amit 
négy nap alatt akarok elintézni. Szub­
venciókat Ígértek többoldalról erre az

;PKXa06X3ÍS8O$ggKaeK!,$■e

(UupKoiozsvár, márc. 27. Az Uj 
Kelet tud.) Az Uj Kelet már beszámolt 
arról a nagy horderejű tevékenységről 
amelyet az egyesült Hias-EcaEmigdv 
rect, a zsidó vándorlás útmutató és se­
gítő egyesületei világszerte mindenütt 
kifejtenek és amelynek jogi személyi- 
sé~~el biró központja Románia részé­
re Bukarestben működik,

Erdélyben az elmúlt hetekben Má- 
tamarosszigeten alakult meg az első 
fiók, inert az itt mutatkozó kivándor­
lási láz feltétlenül szabályozásra szo­
rul. Pikusz Ábrahám, a Hias bukaresti 
vezetője, a napokban Kolozsváron 
megbeszélést folytatott az Erdélyi Zsi­
dó Nemzeti Szövetség és a zsidó ‘tár­
sadalmi szervezetek vezetőivel abból 
a célból, hogy itt megalakítsa az er- 
délyrészi központot. A megbeszélésen 
megjelentek és meghallgatták Pikus 
igazgató érdekes referátumát, aki kii 
lönösen hangsúlyozta, hogy a Hias 
senkit sem biztat a kiváixloi lásra. ha­
nem ellenkezőleg, arra szorítkozik, 
hogy felvilágosítással szolgáljon azok

számára, akik valamely kontinentális 
vagy tengerentúli országba kivándo­
rolni kivannak, hogy van-e ott kilátá­
suk letelepedésre. Ezek az alapos fel- 
világosi tások sok családot megment­
hetnek a biztos alámerüléstől, ami 
mindazokra vár, akik nekimennek a 
nagy bizonytalanságnak, anélkül, hogy 
meggyőződnének róla, hogy van-e ott 
ahova menni akarnak, a leghalvánvab 
reménység is a Jegsziikhsebb megél­
hetésre.

A bizottság elhatározta, hogy a leg 
közelebbi hetekben formálisan és meg­
alakítja a Hias kolozsvári fiókját, mdv 
idővel erdélyi központ lesz és felhí­
vással fordul a kolozsvári hitközsé­
gekhez és zsidó szervezetekhez, hogv 
a vezetőségben képviseltessék magu­
kat, ezzel is dokumentálván, hogy ez 
a kérdés legáltalánosabb zsidó szo­
ciális kérdés. Az előkészítés ideje ala 
a kolozsvári szekció még nem nvuit 
felvilágosítást, ezért a hivatal helvét 
csak a teljes megalakulás után fogjuk 
közölhetni.

14 mapos

I Több mint száz galambot fogyasztott 
I el a kolozsvári Galamblopó Szövetség, 
amelynek tagjait a rendőrség őrizetbevette

r r

If
tr-3.

ét

civatnagyéruMzában Cluj (Kolozsvár) C. Reg, Ferdinand 15

LeszéHitett éraki Uj, divatos minták I
Fehér sWorvbaiiszt, 70 cm. széles ;ei 2o __
Színes fehérnemű batiszlok, minden színben 1©$ qO'_
Egyszínű francié mosók^epcek ... . . . . . . . . . . . . . . . . ' * •
Mintás színtartó rubabatisztók. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . lei 37 —
Színtartó mosó delének, uj minták. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . |6: 40.__
Bordürujdonságok moső delénekben . jol 40._
E^szin'j iefirek, férfi ingekre ‘ ‘ * lei 49 —
Dupleszéías, dívatkockas mosószövetek . . \%\ 35 _

Orlásí választék 
- és raha-szdvstekben.

Tiszta gyapjú 140 cm. széles sport-kabáfszcvei lei 275 — 
wpsz ruhaszóvet-ujdonságunk. minden színben . lei 280 — ;

öidékre utánvétellel szálltunk!
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Az a szövetség, amelyről itt emliki- 
történ ik minden eddig letező szövetségek 

között az unikumot képviseli. Hz a szö­
vetség Kolozsváron egyszerre jelentke 
zeit a tavasszal, megalakult és talán a 
tavasszal együtt beöregedett volna a nyár­
ba is, ha a mindent megsemmisítő vé 
1 eilen nem lendítette volna egyetlen moz­
dulásával a téli hideg szigorúságához 
hasonló hatósági kezek közé a gafambio­
pók fiatal társaságát.

Négy fiatal legény, akiknek neveit 
közzétenni nem engedi a fiatalkorú Ixi- 
nösökre vonatkozó törvény, ez év elején 
társaságot alakított, amelynek célja ri­
portunk címében megtalálható. A fiatal 
bűnösök galamblopásra szövetkeztek. E 
célból a négy fiatal ember, akik közül a 
legidősebb 18 éves, megismerkedett Ko­
lozsvár valamennyi kerületével és Utcá­
jával, különösen pedig azokkal a helyek­
kel, ahol galambdúcokból a turbékolás 
kedves lármája hallatszott ki.

A galambdúcok tulajdonosai bizonyá­
ra állandó idegességgel vettek tudomá­
sul. hogy galambjaik napról-napra isme­
retlen helyre távoznak el és soli a nem 
térnek többé vissza. A galambtulajdono­
sok fantáziája ugyanis nem tudta kita­
lálni, hogy a galambok nem a maguk 
jószántából hagyták el a turbékolások 
színhelyét és nem gondoltak arra, hogy 
négy ifjú legény éjszakánként a helyszí­
nen levágott galambokkal megrakodva a 
városon kívül fekvő Békás felé veszi út­
ját.

Ha tavaszodik, ha az ember .18 eves 
fűvel galambot lop, akkor ebben az ügy­
ben a szerelemnek is „benne“ kell len­
nie. A békási galamblopó szövetség tag­
jai között az említett négy legényen kí­
vül ugyanis ugyanannyi hölgy is szere- j

pelt, akik közül a legidősebb a lä-ik evet 
töltötte be A galamblopó szövetség alap­
szabályainak megfelelően a férfi tagok 
éjjel galambot loptak, nappal pedig érte­
sítették hölgyeiket éjszakai kirándulá­

saik eredményéről. Es ekkor a Békás 
egyik elhagyatott, nyári nyaralójában le­
játszódtak azok az események, amelyek 
végül a rendőrség kezei közé vezették a 
galamblopok fiatal szövetségét.

A bekási villában a hölgyek (masamod 
tanuló leányok, kezdő varrónők) kötény­
kéket kötöttek maguk elé, megkopasz- 

1 ották a galambokat és a hazulról el­
csent főzőedények, valamint a szabiin 
mezőn talált gályák és szalnaakötegek 
felhasználóval a legválugatottabb müsoru 
lakomákat készítettek..

Az állatvédő egyesületek vezetői jogos 
felháborodással vehetik tudomásul, 
hogy a gálámblopúk szövetsége már a 
százon is felül tartott, amikor a hatosa­
tok a galamblakomák színhelyét felfe­
dezte. Valaki „denunciálta' a szövetség 
tagjait, akik mindennél jobban szeret­
ték a galambhust és a négy fiatalkorú 
vádlott most, siralmasan teszi a beisme­
rő vallomásokat a rendőrségi koniiszá- 
rok íróasztalai előtt De a betyár becsü­
let romantikája lakatot tesz a szájakra 
és times az az erő, amely a büTiösökiiöl 
kierőszakolná a hölgy-cinkostársak ne­
vét.

Ok elnyerhetik büntetésüket, de a höl­
gyekről hallgatni kell. Mert ilyen a ta­
vasz. ilyen a szerelem és ilyen a lova­
giasság (—)

Hirdessen az Uj Keletben
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Az Uj Kelet könyvosztálya az alább 
jó könyveket ajánlja :

gassak Lajos : Egy ember élete l-ll-lll. köt. 459
La Fontamé: Mesek (diszkiadas................... 748
Tolsztoj: Kozákok 238
PünKÜsti Andor; Bzrcay Bella a szeretőm 13ő 
Dr. Hollós: Búcsúm a sárga háztól . . . 13ö
Dumas: A katnétias hölgy............................. 170
Hvrmaun Ba;:g: Reményvesztett nemzetiek . 17u 
Makkal Sándor: Ördögszekér..................... a4U

Kapható az Uj Kelet
kcnyvosztályában.

— Újabb start az óceán atrepülésére.
Londonból jelentik; Koelil és Huenefeld 
pilóták a kedvezőtlen légköri viszo­
nyok ellenére elhatározták', hogy hol­
nap délelőtt startolnak az óceán áirepü 
lesére. Gumnücsolnakot nem visznek 
iagukkal, miután kijelentették, hogy 

az úgyis fölösleges és hiábavaló.
— Dekobra francia iró egyik könyve 

ellen a budapesti tróvényszék elkobzá* 
si eljárást indított, mert a könyv 
Horthy kormányzót gúnyolja. Buda­
pestről jelentik: A népszerű francia 
iró; Maurice Dekobra és Don Aminádo 
nemrég ui regényt Írtak ..Nevetés a 
síeppében“ címmel, amelyben Magvar 
országgal foglalkoznak és éks sz-ati" 
rizálják Horthy Miklós kormányzó 
allannérfim tevékenységét. A könyvet 
nemrégiben lefordították magyarra is 
és a könyvkereskedők is árusították. 
A budapesti ügyészség azon a címen, 
hogy a könyv kormányzósertést tar­
talmaz, a könyv ellen elkobzást eljá­
rást indított, amit ennek alapján a 

ti törvényszék cl is rendelt.
" ' ~ " *gfi
I Weínfrsub Blanka g

A tüdő tub er k ul őz is gyógyítása. 
Becsből jelentik: Az osztrák főváros or­
vosi köreiben feltűnést keltett dr. Franz 
Tvtsch morvaországi orvosnak előadá­

sa a tuberkulózisnak belélegzéssel való 
gyógyításáról. Dr. Tutsch egy t-üdőszana- 
tóriumbaj) szerzett tapasztalatairól szá­
molt be. Az orvos olyan eseteket sorolt 
fel, amelyek az általa előállított férnien- 
tumok belégzésc által te-ljes gyógyulást 
idéztek elő. A gyógyítás olyan természe­
tű, hogy otthoni kezelésre is kiválóan al­
kalmas. A preparátumot rendszerint 
inhalláló készülékbe helyezik, azonban 
eredményeket lehet elérni a preparátum­
nak a bőrfelületen való dörzsölése által. 
Ezt akkor alkalmazzák, ha a beteg tü­
dővel zesek re hajlamos, vagy csonttuber- 
kolozisnál, vagy orr és homioküreg meg­
betegedéseknek vagy mellhártyagyulla- 
dásnál. Az utóbbi esetekben kei nap alatt 
lehetett, uj az eljárással lázmentessé ten­
ni a beteget. Érdekes, hogy ezzel a fel­
fedezéssel egyidejűleg dr. Otto Warburg 
professzor, aki a ráksejtek erjesztő 
anyagcseréjét, tanulmányozza, szintén 
igen fontos felfedezéseket tett a rakgyó- 
gyitá: terén.

— Nizza határában egy titokzatos 
idegen akasztotta fel magát. Parisból 
jelentik Nizában egy titokzatos idegen 
aki a várostól nem messze egy ro­
zoga autóban élt s az országút mellett 
főzte meg ételeit, kezében nyitott 
sernyövel egy utszéli fára felakasztot­
ta magát. Az öngyilkos állítólag orosz 
emigráns volt.

— Fgy dollármilliomos helvenhárom 
éves özvegye férjhez ment eg> liar- 
mmehároméves felszolgáló-inashoz.
Londonból jelentik: A főváros előkelő 
társaságban nagy feltűnést keltejt 
Pierpont Eduard dollármilliomos 73 
eves özvegyének házassága, aki ^ 33 
éves íeiszolgáló inashoz ment férjhez- 
névszerint James But dánhoz. Antikor 
dédunokája meghallotta a házassági 
hirt .ijedten kiáltott fel: „Dédanyám 
megbolondult!“ A londoni lapok szer­
kesztői valósággal megrohamozták a 
felszolgáló-inast intervjuért, aki azon­
ban csak annyit volt hajlandó mondani 
hogy manapság divat már, hogy idő­
sebb hölgyek fiatal urakhoz mennek 
feleségül. A különös pár a tengerre 
ment nászutazni.
^— — Hl —HB

I Könyvelési J 
1 és üzleti '

könyvek
különleges vonalzását készíti a
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MEGÉRKEZTEK!

divatáruházába Cto
A legújabb női tavaszi divat kabátszövetek. 
Ruha easha, sima és mintás . . Lei 390*—
Férfi tavaszi öltöny és felöltő szövetek dús 

választékban.

Képem kirakataim megtekintését
TELEFON 4—79. TELEFON 4—79.

OOOOQOQQööOOOOOOQOöööQOOÖtmOOO©
— Ötmillió frank értékű ékszert lop­

tak e! egy brazíliai özvegytől. Paris­
ból jelentik: Egy montecarlói szállodá­
ban egv dúsgazdag brazíliai özvegy - 
tői eddig ismeretlen tettesek Ötmillió 
frank értékű ékszert loptak el. Ez az 
ékszerlopás évtizedek óta a legna- 
iF'obhstiiii zsákmány, amehveü .az 

európai rendőrség krónikái ismernek. 
A morrteearlói hatóságok' az ékszer 

tolvaj kézrekeritésére széleskörű intéz 
kedéseket tettek.----- —

ü
mm

fényképész.. :i műterme

Wesselényi M.-c. 21. a. nyílt meg
E
m

könyvgyár — Cluj 
pontosan* jól és olcsón

aHB— w<wt*r«yi«ty»aa.v

* Az l'j Kelet nagyváradi fiókkiadó-
hivatala Str. Aurél Vlaicti 51. (Vám­

éi Blum csernyőir/Jct, Ezred- 
é- i-Emléktér 2. (Köröspart) sz alatt 
található. f

umml-bélyegző
24 óra alatt készül, cégbélyegző párnával 
100 lei. Mindenféle nyomtatványt a legol-

, óbb árban készítek. - KATZ nyomda és 
E be-Iyegzögyár, Clui, Str. Regina Mana 37.

■?■ fjr-

a kitünően ismert ~tr3 .nc'ix US’! 
panzió a villa 5FEHflHZfl-ban„ lényeges 
átalakításokkal, ezidén már

Ül ül illlil.
előjegyzést elfogad dr. Kraysz 3d itták f rabbiné, Biciosaninaríin (fesztaiarfon)

Villa Speranza

t: úri p3 n z io
Szováta-fürdö

— Százhuszotmyolcmillió aranyko- 
ronás birtokper Csehszlovákiában.
Briinnböl jeentik: Diilöp Kóburg- 
gótiiai herceg hagyatékáért Mária Do­
rottya hercegnő hagyatéki pert in­
dított .íózsiás és Ciril hercegek ellen a 
Csehországban tekvó és 128 millió 
aranykoronát érő birtokok megszerzé­
se érdekében. A hercegnő ugyanis még 
nem kapta ki örökösödési részét. A 
perben a legfelsőbb törvényszék ugv 
döntött hogy Józsiás herceg az egye­
dül jogosult örököse az egész hitbi- 
zománynak. E döntés alapján a herceg­
nő most már csak Józsiást perli.

— A petrozsényi zsidóság műsoros 
estélye 1‘etrozsenyi tudósítónk jelenti: 
Március 10-én nagysikerű műsoros es­
télyt rendeztek Petorzsén y cionista frak­
cióig amelyek közül az Aviva-Barisszia, 
az ZSJN6Z helyi csoportja egyöntetűen 
vettek reszt az előadás munkáiban. A 
műsor szenzációja Fehérvári László ós 
Ruder Ernő operett-revüje volt, amely­
nek a tehetséges, fiatal szerzők „Hurrah 
Josefine1 címet adták. A revü újszerű 
elgondolása, frappáns ötletei és szellemes 
fordulatai a közönséget az egész estély 
alatt a legjobb hangulatban tartották. 
Ruder Ernő, a tehetséges fiatal társ­
szerző fülbemászó modern jazz-muzsikát 
irt vele humorban kongeniális szerzőtársa 
librettójához. Nagyon szépek voltak az 
élőképek, amelyeknek hölgyszereplői: 
Lieber Zseni, Gárdos Irén, Lebovits 
Tekla és Lili, Feldmann Sári, Iszkovits 
Fanni, biblikus öltözeteikkel kellemes 
látványt nyújtottak. A nyolcéves, tehet­
séges tájicmüvésznő, Lager Kató fellé­
pése bámultabaejtő volt. Neumann 
Oszkár Mirjam eimü drámájának elő­
adói: Fehérvári László, Rosenberg Janka 
és Grosz Sándor is kitűnő játékot pro­
dukáltak.

A ,.Hurrah Josepfine“-ben Horváth 
Margit, m int Josef in Bäcker es partnere 
Kallós Ferenc tánckreációjukkal arattak 
sikert, mellettük Reingewüriz Frida, 
Lebovits Tekla, Fehérvári Laci, Gárdos 
Ernő és Irén, Nager Kató, Ruder Pi hol­
ló alakításaikkal és szalontáncaikkal vál­
tak ki, Lebovits Lili, Ham mer Vilmos, 
Képi eh Laci, Sámuel lapot sikerült fi­
gurái mellett. Nagyon kedves görlök is 
szerepeltek, akik frappáns táncaikkal te­
téztek a műsor példátlan sikerét. A zt- 
neszámokat zongorán a zsidó ifjúság fil­
harmonikus zenekarának kiséretéb«i 
Klein Magda és Bretter Lili látták el. 
Az óriási erkölcsi és anyagi sikerből a 
pálma oroszlánrésze dr. Molnár Jenő­

né rendezői talentumát illeti.

r/KM-iv

— Az amerikai muiikanélküikk ; - • 
szervezik a munkanélküliek hadsere­
gét. Newyorkből jelentik: James 
Coxey, a munkanélküli munkások ve­
zére, elhatározta, hogy megszervezi a 
munkanélküliek hadseregét, mégpedig 
azzal a céllal, hogy óriási méretekben 
felvonultatva azokat, követeljék az ál­
lamtól a munkanélküli segélyek meg 
szavazását.

— Eltörlik a maximális árakat Ko­
lozsváron. Az ármegállapitóbizottságren­
des havi ülését a városi tanács álianöu 
választmányának határozata értelmében 
nem tartották meg azzal az indokolással 
hogy áprilisban valószínűleg nem lesz­
nek maximális árak. Annál is inkább, 
hogy a. parlament előtt egy törvényterve­
zet fekszik, amelynek megszavazása* 
esetén az ármaximálásokat eltörlik. Az 
Uj Kelet már megírta, hogy Kolozsvár 
városi tanácsa azzal a kéréssel fordult a 
kormányhoz, hogy engedélyezze az ár- 
max;máfások három hónapi időtartamra 
való szüneteltetését. A városi tanácsnak 
a három hónapos próbaidő alatt az árak 
kialakulását volt szándékában megíi- 
gyeltelni. Valószínű, hogy a városi ta­
nács a kormány kedvező válaszában bíz­
va, nem hívta még össze az ármegálla- 
pitó bizottságot.

fi jviallld-viz elősegíti az emésztést

-wKtt.j

Míinísi Mária forrós tErmlszeks olhliis
A legjobb nyálkaoldó szer! Gyomorégést azonnal megszűrve 

kezdősség: BRASOV (Brassó). Főlerakat:

Bognár is Szántó Eró. Keresi R. T. Cluj.»
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Közgazdaság
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lámáméban tartják meg az 1928. évi
nemzetközi boripari kongresszust

Kolozsvárra hozzák át az Erdélyi és Bánsági Borkeres­
kedők Egyesületének temesvári székhelyét

lozsvárra liozte az egyesület hivtalos lap­
ját.1, amely Románia egyetlen bőrszak-

V!!'}-K nlozsvár. március 27. Az Uj 
hr rí fűd.) Mintegy Iiét évvel ezelőtt 
alakult meg kedvező auspiciumok rnel- 
üd ;,z Erdélyi és Bánsági Borkereske­
dők Egyesülete, amelynek székhelyéül 
femes várt jelölték ki. Az egyesület mű­
ködése azonban nem váltotta be a hozza 
Tűzött reményeket, aminek végül is az 
lett a következménye, hogy az egyesület 
kebelében erőteljes ellenzéki mozgalom 
indult, meg azzal a programmal, hogy az 
egyesületet az általa fen tartott szaksaj­
tóval együtt, egészségvs alapokra kell he-» 
lyezni. Ennek „ mozgalomnak lett a kö­
vetkezménye. fogy a legutóbbi közgrvü- 
li ■’ tarka* Ernő kolozsvári bőrnagyke- 
reskedőt választotta elnökévé és csati az 
- gyesület irányítása Kolozsvár kt zébe 
!v rült.

v réz-n ni változás uj életet vitt az egye- 
-■ill the. amelynek anyagi megalapozása 
ni ín a vezetőség megkezdte az egyesület 
aktivitási körének kibővítését. Ennek a 

»gram nak a jegyében jött létre a bőr- 
ki reskí dők hitelvédő és információs iro- 
d ija. amely az VGIR keretén belül mű­
ködik igen szép eredménnyel. Az egye- 
Miíet székhelyének Kolozsvárra való" át- 
oelyrzesvi hivatalosan a közeljövőben 
o-szemo közgyűlés fogja kimondani, j 
Ugyvnoaiv az uj vezetőség érdemének í 
k»ií betudni, hogy átszervezte és Ko- I

Knlfüjdí tőke vonul be a ßauca de Cie' 
dtí Románhoz is

Bukarestből jelentik: A napokban is- 
•*mrtette az Uj Kelet azt a tranzakciót» 1 

^anca Chrissoveáini kiii- 
■ iái bankcegek révén 100 millióval fel 
tmeh milliós alaptőkéjét, olyan- 

!10íiy az ni emisszión kívül a 
kinfoioi Konzorcium átveszi az intézet 
nvssik ’ és/.véuyRakettiét is Ezt a 
‘/ddát most a régi királyság másik te 
K?*-? mtezete. a Banca de Credit 
»vornan is követi, amelynek tőkeemelé- 
'! tranzakciójában a kvetkező kül-a

lapja és elhatározta, hogy a lapot a leg­
nagyobb igényeknek megfelelően átszer­
vezik

Az uj vezetőségnek sikerült igen érté­
kes nexusokat kiépíteni & külföld szak 
mai köreivel. Ebben nagy segítségére volt 
a román-magyar és német nyelven meg­
jelenő szaklap, amely munkatársai közé 
bevonta a belföldi borszakma vezető- 
egyéniségeit, azonkívül igen ériékes 
külföldi tudósitógávdát állított, be. Ezek­
nek a többirányú nemzetközi relációknak 
az eredni v ny eke pen a lap vezetőségét 
kérték tel arra, hogy az 1928 évi nem­
zetközi bőripari kongresszust Romániá­
ban szervezze meg. Ez tv kongresszus, 
amely előreláthatóan augusztusban iesz 
Bukarestben megtartva, kiszárnitiiatallan 
ki Hatással h: sz Románia I »űriparának és 
kereskedeli nenek fellendülésére, mint­
hogy a kongresszuson a legtávolabbi or­
szágok és világi-őszek gyárai és cégei el­
küldik megbízoltaikai és így Románia 
bőripara ezen a révén közvetlenebbül és 
intenzivebben log bckapvsolódliabii a 
nemzetközi Forgalomba, különösen pedig 
olyan terű letekkel 1 og direkt ö'szekötte- 
h-sbe kerülni, amelyektől a román búr­

évá.

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelb. Rt.
C L U I, PIATA UNIRII 7. szám
Fiókjai: Dés, Dicsöszentmárton, Gyulafehérvár Marosvásárhely és Nagyváradon. — 

Saját tőkéi 3 5 millió lej.
AffiliáH intézetei : Tordaaranyos Vármegyei Takarékpénztár r.-t. Tordán, Alsófehér- 
vármegyei Gazdasági Bank és Takarékpénztár r.-t. Nagyenyed, Udvarhelvn.egyei Takarékpénztár 
r.-t. Székelyudvarheiyen és Sz,-Keresztáron, Szászrésenvitiéki Takarék- és Hitel r.-t. Szászrégen - 
ben és népbank r.-t. B.-hunyadon. — Mindenbankügyletet legelőnyösebben végez. — Enge­
délyezett devizahely. Arurak árai a vasút meüett. Betéteket elfogad

ipivr ós kvr, ykedele-m eddig el volt %ái

kök is az otcsó kölcsönök szerzésének 
clihez a tormájához fognak folyamodni.

■'.kai inkább alkalmas lesz a 
kamatláb csökkentésére, mint a Banca 
Nationala lie nem váltott ígéretei és 
körlevelei.

.•unkok vesznek részit: Osterrei-foidi
tiösehe Kredit Anstalt ‘wíen, Banque 
fes 1 ays de I "Europe Centrale Pans 
Pvolt Länderbank). Mendelssohn Co 
,J-Hm cs a Kieinworth Sons London.

hoben az esetben is természetesen 
nem az alaptők&emelési tranzakció a 
fontos, hanem az a tény, hogy az átve­
endő részvénypakett birtokában a fel­
sorolt intézetek nagyobb hiteleket fog­
nak a 1 tanknak folyósítani. Nagyon 
kozelíckvó a feltevés, hogy ezen a két 
Pékián felbátorodva a többi nagvbair

A temesvári Líoyd íársuíai közgyii- 
tese. Vasarnap délelőtt tartotta meg 
Od-ik évi íviides közgyűlését a temes­
vári I-»iCvd~iíársuiat Totis Rezső ve­
zérigazgató. belga konzul ein ökle sével. 
Az évi jelentés, amelyet dr. Balázs 
Adóit főtitkár olvasott fel, beszédes do 
kumentunia annak az egyre növeke­
dő tekintélynek amelyre pótolhatatla­
nul hasznos tevékenységével tett szert 
a társulat nemzetközi viszonylatban is. 
A társulat népszerűségére mi sem jel­
lemzőbb, mint az, hogy az elmúlt év 
Eeu 2001) választotthirósági ügyben 
fordultak a Llovdhoz az 1927. évi 1883 
settel szemben. Lind Per Ármin ve­
zérigazgató terjesztette he n zárszáma 
(fásokat, amelyek elfogadása után meg 
ejtették a választásokat. A kihirdetett 
eredmény szerint a folyó évre uira

megválasztották Popper Zsigmondot s 
Reiss Alfrédet a számvizsgáló bizott­
ság tagjaivá. A választmány tagjai !ct- 
íek. Baruch Izidor, Carabas Romuius, 
Deutsch Arnold, Dornhehn Jenő, Kabos 
Armin, Kimmel Sándor Klein Jenő, 

Lázár Livius, Lukács Iván, Rotter Bé­
la, Szarni. Zsigmond (régi). Krpc-r Mór 
cs Lupa Sándor (ujtagok) .

Moratóriumot kért Romania legna­
gyobb szövőgyára. Beavatott körökön 
már régóta tudják, hogy a bukaresti 
Postavui S. A., amely az ország iegna- 
g yob b szövőgyá ra, nehézségekkel
küzd. í gy látszott azonban, hogy a ha 
talmas vállalat, amely 800 munkással 
és 240 szövőszékkel dolgozik, megta­
lálja a szanáláshoz vezető utat. Ennek 
érdekében a Postává! cs a Bahusi 
Posztógyár között hosszas tárgyaljál 
sok folytak, amelyek azt célozták, 
hogy a Btiliisi érdekeltséget vállaljon a 
Post avulnál, illetve vegye át annak 
rész vény majoritását. A tárgyalások 

azonban nem vezettek eredményre és 
a Posíavu! most moratóriumot volt 
kénytelen kérni. Az állami szállitások- 
O"’’’ vrősr I részi-veit cég passzívái 28ö 
'Billió e 18.000, aktívái pedig 361 mii 
hó 216.000 hűt tesznek ki és így a csőd 
aiig iesz eikeriillietö.

A postai áruküldemények csomago 
!ásí szabályzata. A posta V'ezérigazga- 
lóság legújabban a következei rendek- 
let adta ki a postacsomagok szolid 
csomagolásáról: Minden értékkel nyil­
vánított _ csomag föltétlenül cTÖs. szál- 
hiást kiálló vászonban csomagolandó, 
epecsételve az összes lovaglásoknál 
eifogástálán minőségű pecsétviasszal s 
vésett pecsétnyomöval. Kivételt kc- 
l)eznek az olyan csomagok, amelyek 
könyveket és nyomtatványokat tar­
talmaznak — ezek természetüknél fog­
va erős csomagolópapírokba Is csoma­
golhatok. Azon csomagok, amelyek 
gépalkatrészeket, fűszereket stb. tar­
talmaznak, faládába csórnagolandók; a 
ládák pedig erős abronccsal mindkét 
vegén lezárandok. illő olajok, valamint 
más anyagok, melyek levegőn clnáro- 
'oghaínak, speciális tartályokba csórna 
golandók, azután kicsiny todácskába, 
hely ezen dók, amelyeket előzőleg fii- 

részporral, vagy napi'-forgáccsal kell 
.u.'Ueni, miáltal a szállítás viszontag­

ságaitól úgy a csomag, mint az abban 
elhelyezett anyag megvedödik. Termé­
szetesen ezen Iádácskák a lehető leg- 
szolidabban lezárandők. A postai szál- 
2'ásból az összes könnyen* gyuló rom­

ki van-landó, vagy robbanó anyagok 
nak tiltva. A szállítólevelek tartalom- 
rovatában a csomag tartalma minden­
kor a valósághoz híven bevallandó. 
Mindazon csomagokat, amelyek a 
fent elsorolt csomagolási követelmé­
nyeknek meg nem felelően fognak fel­
adásra kerülni — vissza fogják uta- 
Diani, mint szállításra alkalmatlanokat

——■ ; i... .1 ji . 7T"I, ... . '
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Legolcsóbb
bevásárlást forrás
Mindennemű zsidó ima könyvek, valamint 
gyapjú és selyem iaSeszek, aranyo­
zott vagy eziistözött öortnivai fel­
szerelve. — Probarendelések azomiai — 
utánvét mellett küldve. Meg nem felelő 

áruért a pénzt v'sszakü döm
Rosenzweig Anfon
Eülj,. (Kolozsvár) P. M halu Vlteazul 38.

Alapítva 1898.

m

Esitipeiijf . Lei 900
és feljebb

TreEti-Colf Ui 3500
Neumaca M. Cluj 

férfi - és fiuruha-áru- 
hása Főtér 14.

1ZÓ ml! HoíbI Parii
(vis a vis ga**a Satu-Maré)

Restaurant Hafz
iigydmes ki .zolyálás. Gararöált "féreg­
mentes szobák kaphatók

A legszebb 
legolcsóbb

legelegánsabb
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gyermekruha divat-
sza lonjátv. n csinálta íja Főtér 10.
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A színi
Mötarualfai 

sikere miatt. 
Somogyi JS'ubl 
nem volt opf 
kere. mint Se 
estén át unnj 
nagy sikerre 
tósag szerettei 
tani Somogyi 
szerzödé'sei raj 
módja marad I 
adásban latin: 
nap délután 
a hirdetett 
lyette a Csukj 
mogyi Nosiví 
inogy 1 N ibiin] 
Budapest ke 
val ragadta 
Csók os asszol 
hatók.

Ma este ,i
Xiisiixii. A kj 
sagos, változ* 
ope rette-r<-viil 
re je. Akik la] 
vétlenül nózzl 
dik-at hogy 
a két revü kJ 
Melyik nmilaj 
nak módéi n< 
lepobbek a ti 
zenéje? Szövi 
b’tásra ad all 
bemutatása, 
főszerepét Sd 
Ugyancsak j 
Pesten is orij 
rój a barmi 
szerdáiu. esi 
sár nap es téri 
mogyi Nnsinj
tia. így tehj
siessen jegvt 
valamelyikéri

Olyiutna. 
gyohb tsemd 
M obiái' Fér 
Olympiá nak 
lagszerte unj 
újabb darabj 
tett par hét. 
után Kolozsl 
Olympiá val 
®őg. Európa I 
városának a | 
3z Olympia 
pgyedőre ót 
tűzve: szomij 
hétfőre. ked( 
előadásra ái 
Éleket.
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.Magyar Színház miisora
gftrdp bűiről o harmadik, lüperebte- 

revü-ujdonság, először. Somogyi 
Mim. a budapesti Király Színház 
-ffubn-tf-primadonnájának vendégjá­
tékával. Premiere beriet 35 szám.) 
Sszárn: 289.

(\ ; értök balról a harmadik. (2-odszor, 
Somogyi Nusí vendégjátékával. Na­
pi bérlet 35 szám. BT Sszám: 290 

PfYifrl.: Halmi a harmadik. (3-ad-zor. 
Somogyi Nih vendégjátékával. Na­
pi beriet 35 szám. C'. Sszám: 291.

<zot*hot délután A' .•-kor: Krríészlariny.
I uség" előadás nagyon olcsó hely­

árakkal. Bevezető előadást tart: dr. 
Kantor I vaj os'. Sszám: 292..

<:>,-nhuí este 8'ó-kor: Olympia. (Molnár 
Keren legújabb darabja. Előszűr. 
Poor Lilivel. Premier-bérlet 36 sz.j 
Sszám: 293.

Vasárnap ?'--kor: A gyimrsi vadvirág. 
-ti helyárakkal1. Sszám: 294.

Vt<«r’"ip a kor Olympia. (2-odszor. Bev- 
letszünetben.) Sszám: 295.

Yastrmap 5 c> három negyedkor: Halról 
n harmadik, (l-edszer. Somogyi Nu- 
si buvauföl lépésével. Napi beriet 36 
szám. A . Sszám- 296.

Hetin Olympia. 3-adszor. Napi bérlet 36 
szám B'. Sszám: 297. 

head: (ti um pia. Te sszer Napi bérlet 36 
szám. C . Sszám: 298.

S:mu. Olympta 5-ödszor. Napi beriet 
31 szám, A . Sszám: 299.

.4 színházi iroda közleményei

M *,so) v<iliozás a Somogyi Nusi árum 
tikere miatt. Egész Kolozsvár ma a 
Somogyi N'usi nevetői hangos. Évek óta 
nem volt operett«-vendégnek olyan si­
kere. mint Somogyi JNuainak, akit egész 
esten át ünnepeitek, tapsoltak. Erre a 
nagy sikerre való tekintettel az igazga­
tóéig szerette volna továbbra is itt tar­
tani Somogyi Nusit. de miután vállalt 
szerződései másfele szólítják csak egy 
mucija marad annak, hogy még egy elő­
adásban lakhassa öt a közönség: Vasár­
nap délután 3 órakor levették műsorral 
a hirdetett Gyimesi vadvirag-ot s he­
lyette a Csókos asszonyt tűzték ki So­
mogyi Kosival. A Csókos asszony So­
mogyi N usmak legbrLiliánsahb szerepe. 
Budapest közönségét valósággal magá­
val ragadta a Csókos asszony-ban. A 
Csók of asszony jegyei már megvált­
ba tők.

Ma este opere; le-premiere Somogyi 
husival. A káj razatosan színes, mulat­
ságom változatos Dalról a harmadik cimii 
operette-revünek ma este lesz a premié- 
reje. Akik latiak a Mersz-e Mary-t ok­
vetlenül nézzek meg a Balról a harma­
dik-at hogy összehain>olitást tehessenek 
a két revü között. Melyik a színesebb? 
Melyik ntulaUágosabb? Melyikben1 van­
nak modernebb láncok? Melyikben meg­
lepőbbek a trükkök? Melyiknek szebb a 
zenéje- vzoval igen érdekes összehason­
lításra ad alkalmat a Babról a harmadik 
bemutatása. A Balról a harmadik női 
löszeit pót Somogyi Nusi fogja játszani. 
Ugyancsak ö vitte ezt a darabot Buda­
pesten is óriási diadalra. Sajnos, a Bal­
ról a harmadik-at csak négy estére: 
szerdára, csütörtökre, péntekre ás va­
sárnap estére lehetett kitűzni, mert So- 
nuc-gyi Nnsinak hétfőn már el kell utaz­
nia. így tehát, aki meg akarja nézni, 
siessen jegyet biztosi tani a négy előadás 
valamelyikére.

Olymina. Az idei színházi évad legna­
gyobb eseménye lesz szombaton este: 
Molnár Ferenc legújabb darabjának az 
uiym piának a premiere je. Az Ördög vi­
lágszerte ünnepelt szerzőjének ez a leg­
újabb darabja párjátritkito diadalt ara­
tott par hét előtt Budapesten s Budapest 
után Kolozsvár az első varos, ahol a,z 
Uivmmával megismerkedhetik a közön­
ség- Európa és Amerika minden nagy 
városának a színházai megszerezték már 
Hy Olympia előadási jogát. Az Olympia 
egyedőre ót egymásután! estére van ki­
tűzve: szombatra, vasárnapra (6 órakor) 
hétfőre, keddre és szerdára. Mind az öt 
előadásra árusítja már a pénztár a je­
lieket. .... V

6 wM hitet jr. isutáli te­
lel Btteits \M im mit Élt
náthát, legmakacsabb köhögést, 
szamárköhögést, rekedtséget, ál­
matlanságot, fejfájást, orr és to­
rokfájdalmakat, rossz száj izet. 
Tisztítja a légzési csöveket. Nagy 
segítségére van a bronlmiszes és 
aszthmás betegeknek. Fertőtlení­
tésre alkalmas villamosokon, vo­
naton és nyilvános helyiségekben. 
Minden gyógyszertárban és dro­
gériában található. Lerakat és 
vezérképviselet Románia részére

S. H. Salomon
i Bucurestí, Str. Nouä ín Curtea 

Comenduirei. {
1 Hépyfssl t kelesek minden nagyobb városban |

@@e@@@s®®
Mest jelent meg

SÍPOS DOMOKOS:

Die aut. orth. isr. KuMusgememde in 
Sibil! schreibt hiemit für die Besetzung 
eines Kantorposten Konkurs aus.

Bewerber mit religiösem Vorleben, 
crie unter 35 Iah re alt sind, schöne, 
klangvolle Stimme b esi tizen, musika­
lisch gebildet sind, einen Chor einstu- 

i dieren und literi können, mögen ihre 
i Gesuche mit Zeugnisabschriften ver­

sehen spätestens bis zum 1. April 1 J. 
dem Unterfertigten einsenden.

im Gesuche sind Alter, familienver- 
hältnisse, bisherige Tätigkeit, wie 
auch Gehaltsanspriichc anzugeben .

Ls wird ausdrücklich betont, dass 
zur Probe nur Berufene zugelassen, 
und die Reisespesen nur dem akzeir 
tirten Kantor vergütet werden .

Sibiu. am 19. März 1928.
Ing. Aladar Lukács.

Vorsteher.

Vágtat a halál
a korán elhunyt erdélyi Író posthamus 
verse:. A ve-rsek elé Szentimrei Jenő irt

részletes életrajzot.

Ára 70 le!

KAPHATÓ
AZ UJ KELET KöN Y V ŐSZ TAL Y AB AN 

CLUJ

Columbia &gramofon 
és lemezek

Révész Ernő, Targu-Mures.

A CLUJ1

rflcflm

APRőfiiRDerescK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lei, vastagabb 
betűvel lOlej Legkisebb apróhirdetés 5 ) lej. 
Állástkeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portó bélyeg 
mellékelve van. Eljegyzési hírek dija 259 lei, 

előfizetők rtek 150 \ e i.

I ezüstárugyárban készült minden darab \ 
$ evőeszköz és dísztárgy ezen ä

gyárjeitei van ellátva.

I finomság ! |
» Gyártmányaink minden jobb ékszvriwlet- | 
i ben megrendelhetők. — Viszonteladóknak: ti
I „TAGAMUL“ J

Ezüstárugyár, Cfuj, I
I Strada N. iorga 11/A f
I Telefen 4—82. Sürgönyeim: „Tacämult: |

Belvárosba
szakmában jártas, jó- 
megjelenésü ügynököt 
felvesz Elián cég.

314

Szemény elszegé­
nyedett, int. lligens uri- 
leány keres házvezető­
női állást. Falura, vi­
dékre is elmegy. In­
formáció es cim a 
kiadóhivatalban. 318

Kertje;
(konyha-kert, gyümöl­
csös, disz-kert) vagy 
udvara rendbehozásá- 
nak, parkírozásának, 
illetőleg áliandó nyári 
gondozásának idejé­
ben való megnyugtató 
eliniérédét ne halo­
gassa, Címét adja be 
a kiadóhivatalba, a 
fentiekben gyakorlott 
állásnélküli tanító ré­
szére.

# so © « o ti tse-i I

Adakozzunk
a közeledő húsvéti ün­
nepre használt férfi 
ruhát, fehérneműt, ci­
pőt, kalapot stb. az 
lciodi szegénytorsu 
iparos Bocherek ré­
szére. Cim Gersch 
Kálmán, titkár, leled, 
Jud. Sones« 308

Mtmegßelenesii
fiiszerkere^kedö segéd 
azonnaira, esetleg nus- 
vét utánra állást lee­
res. Megkereséseket 
„Izraelita'1 jeligére a 
kiadóba kérünk. 319.

c. m

(a C:

ía7T-"tiram

Suche isr. deutsc e 
Lehrerin od r Erzie­
herin. — Klein Mór, 
Oredea, Mata Mihaü 
Vitcazu! 8. 323
-»yjüssaee? srrnemnií&GS»

Legújabb ir':' ny-1 
felvételű kit nő; 
„Syrena1 g amo- j 
fon művésziemé-1 
zek 98 leiért k p j 
hatók. Legújabb 

Triska-1 
nál — Cl aj

siagerck.

szépen bútorozott kü- 
lönbejáratu szoba für­
dőszoba használattal 
is, 2—3 személynek k: 
adó Eötvös-u. 25. — 
Str. Gén, B-.rtheic-t.

Elegdnsam búto­
roz.,í, kü öibejáratu 
utcai szoba, egy vagy 
két fiatalembernek Ki­
adó. Str. Eminescu 7.

Bivalytej
prima minőségű, ga-un­
tait kóser, házhoz 
szállítva is kapható 
Schwartz Iguácnénai, 
C L Deceba! 36.

Francia levelezett
vállalok délelőtti órák­
ban — Ajánlatokat 
„Dip’o.'Tie“ jeligére a 
kiadó tovább't.

Női és gyermekruha 
varrást izTéscrsen és 
jutányosán vállalok. 
Calea Victoriei 57. 
ajtó 3. Több évi gya- 
koriatomat nagy sza- 
lonokoan szereztem.

Hatalmas
parkettes, hárornabla- 
kos, központi fekvésű, 
elegáns szoba, elő­
szobával, bútorral, 
vagy anélkü: kiadó. — 
Ajánlatokat az Uj Ke­
let kiadohivataiaba 
„Monostori úti" jeli­
gére kérek.

XÍKX3SMXX
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BETULAH
A púpos kis emberke felkacagett.

- Mindazonáltal uagvon szeretném 
iáiai 6t — mondottam.

KbbtH a sivár egyedüllétben ugyanis 
ügy véltem, jót fog [enni egv kis vál-
A >/toS SH.

.fa ve hí ujjúval c Ja mütai ott a síkság 
ivlé:

Ott .akis. «slant abban a házban!
tayan, mint vgv áruhíz! mon­

dom.
Neín. ez egy ktauz. ■„

- Nem éitem e szót! ;£
A kínoz a rajongók otthona. ;

- - A csodák is itt történttel;?
- Nem! A klanz volta Leseit az 

zsinagógájuk.
— Tehát itt imádkoznak?

v 7 imádkoznak? Olykor imádkoz-
uab. de iegítüthszór isznak is. sót rneg- 

:titrtci!hx. hogy annyit isznak. mint 
m1 vak ideien a bibliai Lót.

o

Irta: Izrael ZaagwÜi
jobban megszilárdította. Miaktic a !tá­
jink át szürcsóitem, megkiséreííetn nvu 
gocHaw ellesni valamit, a párbeszédek­
ből- Némelyek az áradásról beszéltek» 
mások politikái ól, mások viszont bib­
liai témákról diskueálgattak. De volt 
egy témájuk, amely minden csoport­
ban felbukkant s amely a beszélgeté­
seket teljesen átszőtte. Ezek azok a 
esódák voltak, amelyeket a rabbi vég­
rehajtott

Lelkesülten beszéltek a csodákról, 
amelyeket vagy a rebbc a földön, vagy 
pedig magasabb szférákban- ahová 
lelke eljuthatott, vitt véghez. Egyre 
kíváncsibb lettem, megrendeli tani cgv 
újabb snanszot és a templomszolgáíól 
megkérdeztem:

!föl van voltaképen a ti rabbitok?
Alázatos bangóit jelentette, hogy 

vaiós/nrulcg 1c fog jönni a reggelihez. 
A hangiéban valami nagy tisztelet volt 
a re obi iránt és a beszéde úgy Uang- 

l zott, mintha a magasabb szférákból 
várná ide a rabbit. Vártam, altiig a 
Kb:!iz asztalait megteli tik és latiam, 
ímey eg\ egyszerű, de nagyon kiadós 
!'s tápláló reggelit szervíroztok. Az 
ízes ételek párájától az ájtaiosság 
lorrása kiapadt, és a legmakacsabb al- 
viA is felébredlek Barátságosam meg­
hívtak, hogy vegyek részit a lakomáit 
és nagyon csodálkoztam, amikor lát­
tam, hogv itt milyen verdégszeretok

‘ Ránéztem a klau.: f áé. Ahogy fi- 
e,'. elm esen yizsgáiom. észreveszem, 
fergy Körülötte nagy elei folyik. Egyre 
j< miiek os mennek az emberek. Azután 
íKianézlem a község zsinagógája felé, 
omelv ugyan igényesebb külsejű volt.
•Sit.nhím ni intim teljesen ki let: volna 
halva az élet körülötte.

Visszaérnie kézi em, hogy Jareíii egy 
á,Katómmal azt mondotta, hogy a cha-
ízadtek N-i^Ho0íl-,mak e!,cu.rj!" * az embei'ek- Megmagyarázták,Xogy l
«st, Weis'uvv mtor , idejví í rabbi adja ezt a reggelit mindazok-
£űztem:T !T ma a nak- akik részt akarnak ve,mi benne, 
s.uuznafi valami egészén különös do- — in-ven

történik. Eogu.ii kalapomat, boto- . , . . . , . .
kíat és elhatároztam, hotrv tetette,/-, ? NoSj ez x Moban fejedelmi ven-
cxpidieíiiia megyek ' OszliTzerka í ^^'retet - .mondottam. T'e nagyon
rwtolvoma: is hátsó zsebembe leltem i*"" nw,,t' a 1V|cdelmi ]l'v
f' mosolyogtam, hogy jHlc '“v ■ ,
tégy ve réséi, megyek a eiiaszidok elírni - oz(;mszedom. részvéttel közölte v> 
*1 etiesleg jegyzem meg. hogy a njsz- 1 !cm' ,wgy valószínűleg péntek estig 
T >‘v nem volt megtöltve. I íi're-mese,i várnom kell. akkor azon-

Besompotyogtam az épuierbe és lé- I *,an a 'vtbbi 11lin^en körülmények kö
zótr le fog ide ionni, hogy ünnepe

iJc.KOTJ!potyogtam az épületbe és lé- i Qen Körülmények kö
* m az ajtó meiiett egy padra lit -t • zov ’^e iöiint hogy ünnepelve
há;térben nem átlőtt volna aVefűgro- I sen höszöníse szombat napját. Mi 
^vozátt fügyszekreuv. alte" tetemre, „ azunban kedd volt.

nsegoen, 
aogtuk és imábkat

K'igyszekrcuv. alig hihettem 
VaíU bM>V c',yan L‘!fmbcn vagyok.
ah\V*,-?as; összejöveteleket tartanak, 
ívtiwjr, óüiber állott a helyi' 
f;• ;iukozlak. mormogtuk 
kaiőmis kézmozdulatokkal kísérték. ;t 
stgiOöbjc azonban nyugodtan ült éí 
agvagpipúból füstölt, kávét ivóit, be- 
J-z: igetert. míg néhánvan. akik csavar
fuM5;!k :a'6ZuttaK- hosszan kinyújtva 
tox ,dtek a kémény padokon és a „agy 
-mm noges es hangos beszélgetés clíe- 
Kvre mc-'ci! aludtak és zagyokat h0>- 
1 Kutatva néztem körül, de az
tűn Derek kozott niaba kerstern olyan 
arCvl* fnicly‘>oi arra következtethet 
<“ a volna, nogy mié űrnek vajami ve 
:'5'0, szerepe van közöttük A legtöbb 
?ene.x' ártalmatlan, ióindulaíu arcki feje-
777'?* is- ókik baiitosan 
»«...,iM,dK ,-s kezeikkel síeszlikulálíak

iaiuii ?

8s ‘’^or pviJüket verdesnék. cgváUa- 
rúm tragikus benyo-íán m*m tett

ik.-m. mkabb vidámnak taláftam őket.
uiasszf'n* a beszélgetőket is 

urn,the e,ragadta volna az Imádkozok 
upatossuga. abbeli,hagyták a fecsegést 
es • mugnk is imadk(>zíak. Volt az 
nm,Okozók közölt némelyik, aki meg 
vkvg-lt,' az ajiatosjcodást és odacsatla-
k_M/otl a beszélgetőkhöz. Egy öreg férfi 
i.mt az előző napon a domb alatti te* 

memné1 láttam.mhol elsöpörte az avult
HV*fCy> s,rr(>1 es közben mint 
n.,ndethen a so ásó, melankolikus dalo- 
kat észrevett engem, doahtot ős
megkérdezte tőlem, müven pálinkát 
akarok.

Közöltem vele, hogy szeretnék 
kom Kifele snapszot, mire az öreg a 
nagy szekrény mögé ment és visszajött 

Puüm! pálinkával. Olyan szerény 
;j 1 kerb hogv azonnal nagy borro- 
y motadtam neki, ami renomém ast még

va-

— Nem látogathatnám meg 
- - kérdeztem.

Rázta :i feíct.
■>en í hi via ebben az évben már 

senkit sem fogad Visszavonult, hogy 
lelke e.xíázisait előkészítse arra az 
időre, amikor a zarándokok idejönnek. 
A szombat az egyetlen nap. amikor 
mégis a nyilvánosság elé lép.

Nem maradt más hátra, minthogy 
péntek estig várjak. Közben azonban 
megkértem y vendéglősömet, Jarchit, 
mutassa meg a fejedelmi pnlatát. Egé­
szen egyszerű. kétemeletes, keleti 
stílusban épített ház volt, lapos tetővel 
amelynek magas zölddel befut tetőit ab 
lakai csts/iiikötetben úgy csdlogiate­
rn int hatalmas drágakövek.

larclii most is gyiiiődködött:
Nem jöhetett le a reggelihez, persze 

nem nketett, mert bizonyára jól be 
volt állítva!

Ez feldühösített. _____
dák embererö! romantikus képzeteket 
alkottam iiiagmnak és az amit a szcJ- - 
iáiéi! láitam, nem azt a benyomást tette 
rám. mintha ezek részegeskedö embe­
rek lennének.

—- Akármit is mond róla, én nagylel­
kű embernek tartom, hiszen kállain, 
nogy bárki, aki akart, odajöhetett a 
reggelihez és ingyen ehetett.

— Rersze olyan reggeli — szólt kö­
nyörtelenül Jarchi — ami neki nem 
kerül semmijébe. Hívői úgy vélekedtek 
hogy ingyen kapják a reggelit, a ve 
gén azonban mégis megfizetik. 11a 
akarja tudni, megmondom, hogy mi­
ben nagylelkű ez az ur. Nagylelkű az 
erkölési vélemén vei be: i.

— Honnan tudja ezt?
ő, ezek a fickók mind ádámi ele­

tet élnek.

— Nem értein. Mi az az ádámi élet?
Rám hunyorgatott:
— Semmiesetre sem olyan élet, mint 

amilyent Ádam ősapánk Éva megte­
remi cse előtt folytatott.

Láttam, hiábavaló lett volna a púpos 
emberrel erről a témáról tovább be­
szélgetni.

Pénteken este ismét elmentem a 
klauzba. de ezúttal nem volt olyan 
könnyii dolog helyt Kapni. A templom­
szolga segítségével végül mégis leül­
hettem a frigyszekrénv mellé, ahol a 
sok íchérrohás ember között, fekete 
szalonruháhan olyan voltam, mint egy 
holló. A leveg*ven lázas várakozás 
terjengett, u,intem az újév és az ítélet 
nagy napja a sziveket erősebben do­
bogtatta volna. Hirte): II mintha az 
egész gyülekezeten villamosáram fu­
tott volna végig, mindenki mohón az 
ajtó felé nézeti. Egy hatalmas öreg 
ember jött be, magasra emelt fejjel, 
nagy és előkelő külsejű kísérettel. Já­
rása kissé támolygó xrolf. Odalépett 
a frigyszekrény előtt álló kicsiny pó­
dium! a. a íemplomszolga hozzájött, át­
nyújtott neki egy imák open vt. amit a I 
rabbi néhány pillanatig szemére tett. 
majd fejőre és vállára terítette. Ahogy

«ön nagyapja, aki Lembevgbeu 
van eltemetve, nem volt barátja Baál 
Sem Tow utódjainak. Ő maga úgy vert 
ded kezelt, hogy a fehér szombati kö­
penyeket nem szabad használni és nein 
akar tudni arról, hogy a zsinagógák­
ban ujjongva dicsőítsük az Urat.

^döbbentett, hogy tudott nagy- 
! ótamap-fniról. de még jobban, hogy 

ciói voltak.
- Eh nagyáriámat sohasem lávám 

— feleltem egyszerűen.
— Ez igaz. A priirie fia inkább a min­

denütt jelenvaló istenről tud. Azonban 
nagyon szívesen látom vendégük ké­
rem üljön ide.

- Nagyon megtisztel veJe rabbi- — 
reiottam meghatódofctan.

Két asztalt terítettek. Az egyiket a 
mester és közelebbi környezete szá­
mára. Ezt fehér asztalkendővel -terítet­
ték le. a másikat piros kendővel. Itt 
a gyülekezet tagjai ültek le, annyian, 
ahány au helyet kaptak. Engem et a
rabbi jobboldalára teltettek és oviim­
ban éreztem, hogy minden szem fe­
lém irányul. A vacsorát ima vezette 
be, amelyet a bor fölött mondottak. 
Sohasem láttam azelőtt vendégek 
ilyen mohó tolakodását a kehely fölé 
hogy egyet sztircsöíjenek betette. Meg 
figyeltem azoknak az arcát, akikre 
már nem jutott a borból. Monhatom, 
kétségbeesetten irigykedtek azokra, 
akiknek jutott a szentelt italból. Ezek 
azután azon igyekeztek, hogy a csoda 
rabbi levesmaradékából kapjanak egyigy állt előttem, képe kipusztithatatia- ------  -------- -------------- ------

nui belevésődött emlékezetembe. Na- ? eFv as,ef>pct- hn l,krvan ott ültem a rab- 
gvon öregnek látszott, hullámos, liosz- j u' ,1q
szu fürtjei és szakálla egészen fehér ' 
volt, fehér sei veim uhába lőtt. amely a

bi nidlett, de semmi esélyem ne<n volt 
hogy a leveséből élvezhessek. Egyéb­
ként én a magam számára cgv nagy 

nyak tájékán ki volt vágva és arany- Tányérral kaptam. Mihelyt a levest 
nyal dúsan ki volt hímezve. 1 elfogyasztottuk, az egész társaság

Fején fehér harci tett viselt. Fehér. ! Ielkcsfc!1 énekelt. Odafordultam a rab- 
bozontos szemöldökében egy- különös ; hogy beszéljek y-ele és meg-
sárga hajcsomót vettem észre, mintha i intern, amikor megláttam. Szemei a 
az ifjúság ezen a helyen belekápaszko- i meredtek, szemöldökei ege­
det t volna az öreg urba. Szemei zöldes | ^.en megfehéredtek és arcvonáséiUi-J« ci/v x/iVvK mua. o/vUlIICi ZU1UVS i . ... , . , —
fényben csillogtak. Mutattóuilán pecsét í mmt1m megkóve-sültek volna, 
így iinit hordott nagy perzsa smaragd­
dal. körülötte ametiszt. Amint felemel­
te és leeresztette kezét, ahogy ismét 1 
imára kulcsolta őket, úgy láttam olyan - 
merevnek, mint azt a gyűrűt, amelyet 
tebán viselt, amely egyébként is olyan i 
zölden csillogott, mintiia a rabbi har ! 
madik szeme volna. Amikor imádkozni ! 
kezdett, úgy látszott, hogy az öregség j 
minden tünete elmúlt volna róla. Rész- ( 
keiéit, tie nem az öregségtől, hanem í 
a benső felbuzdulástól. Egyre szeuve- \ 
dó!ye.sebb lett. mig végül egész teste j 
e.tv'onagioU az imától. A gyülekezet i 
pedig követte példáját; az imádkozok ! 
kezeiket tördelték, vonaglotta’k és jaj- ! 
fiató isaiigokat hallattak Prágában sem ! 
érzvtem ilyesmit. A hideg, lemért isten- ! 
tiszteletek után, amelyeket Amerika- • 
i>aii ismertem meg, valóban feimcle- | 
gitő hatással volt rám, hogy olyan \ 
imádkozók között vagyok, akik nem \ 
csináljiate titkot, nem restellik érzései- I 
két. Bizonyára órák múltak el, és én í 
nem éreztem semmiféle unalmat és 
nagyon meg voltam elégedve, hogv itt j 
ülhettem. Amikor vége volt az isten- í 
hszteletnek, mindnyájan a „csodarab- | 

P . hi köré sereglettek, hogy ..áldott, ió |
cn Kfivains a eso- I szombat“ kívánsággal köszöntsék. Én

is, mint a többiek, odamentem és te- 
mormogkam az üdvözlést.

A rabbi élesen szemtegyre \7ett, 
ugv látszik, csak most vett észre. So­
vány, vér teleti kezével erősen meg­
szorította az enyémet, azt gondoltam, 
pecsétgyűrűjével egy jelet akar pré­
selni kezemre.

áldott, jó szombatot kívánok ma­
gának- idegen. Régóta tartózkodik itt?

Az áradás óta, — mondottam.
Vájjon ön nem rejEe énolyan ve­

szedelmeket magában, mint az ára­
dás?

— Remélem, nem hozok veszedel­
met erre a vidékre!

Gyűrűs mutatóujjával az állványon 
kopogott, már nem reám esett a tekin­
tete. lesüllyesztette szemeit és mé­
lyen elgondolkozott.

----- Szemét
lezárta, fejét hátra ve tette 

(Folyt. köv.

az illusztrált Magadan ára kötve 
tíudko illustrációival „ 75 lei 
Ugyanaz német fordítással 120 „ 
Steinhardt metszeteivel (nagy 

formátum 220 les.
Kapható az Uj Kelet könyvosztályáöan

Vidámság és derű
tesz otthonos minded zsidó házban, ahol

zsidó vicc és anekdoíagyüjteményt olvas­
sák 270 oldalon, finom, rendvivül csosin 
vászonkötésben. Összeállította a nálunk 
. is jói ismert Immánuel Olschwanger.

ára 230 lei.
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